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Nina Arbore. Oraş, xilogravură, 185 x 155 mm, [Nr. 3 din tirajul de 15 exemplare], 1934. Colecţia 
Bibliotecii Academiei României

revine în ţară, unde şi-a desfăşurat activitatea până 
la sfârşitul vieţii. 

Talentată, instruită şi cultă, s-a constituit într-o 
adevărată protagonistă a artelor frumoase româ-
neşti. Artist plastic realizat prin pictură cu culori de 
ulei şi de apă, prin frescă şi mozaic, prin multiple 
tehnici ale desenului şi gravurii, se impune, după 

cum o caracteriza critica timpului, prin soliditatea 
meşteşugului şi măiestriei, prin poeticitatea viziu-
nii şi sensibilitate. Creaţiile ei, categoric depăşind 
cadrul de la care a pornit la debut, alături de cele 
semnate de colegele sale, Rodica Maniu Mützner, 
Michaela Eleutheriade, Lucia Dem(etriade) Bălă-
cescu, Cecilia Cuţescu-Storck, Mina Byck-Wepper, 
Nuni Dona, Nutzi Acontz, Elena Popeea, Magdale-
na Rădulescu, sunt etalate frecvent la prestigioase 
expoziţii din ţară şi din străinătate. 

A fost o prezenţă constantă şi agreabilă la Saloa-
nele Ofi ciale ale vremii şi la alte expoziţii de grup, 
de răsunet în epocă: Arta română, Arta nouă, Gru-
pul nostru, Expoziţia internaţională de la Barcelona, 
Expoziţia de artă futuristă de la Roma. Este activă, 
inovatoare, atât la confi gurarea unui discurs plastic 
distinct, cât şi la organizarea procesului creator. Va-
lorifi că potenţialul comportat de culoare în îmbina-
re cu desen şi cu sugestia unui modelaj clasic, care 
în accepţia pictoriţei a căpătat forma de apoftegmă: 
„Urăsc tot ce-i vulgar şi insistent, caut măreţie şi 
seriozitate clasică”. 

În pictură, îndeosebi în genul portretului, a con-
tribuit, indubitabil, prin originalitate, prospeţime 
şi sonoritate cromatică, la sporirea patrimoniului 
artistic. În ce priveşte natura statică, fl orile – unul 
dintre aspectele ei esenţiale, – „ocupă un rol central 



3(22), septembrie 2011 - 131     

Arte plastice

Nina Arbore împreună cu pictorii I. Filatief şi Victor Ivanov pe şantierul Bis. Sf. Împăraţi Constantin şi 
Elena, Constanţa. 1936. Fotografi e din colecţia Tudor Stavilă

în repertoriul tematic al Ninei Arbore. Atitudinea 
artistei în faţa acestei teme este una contemplativă, 
păstrând totdeauna interesul pentru subiect, chiar şi 
atunci când fl orile par un pretext pentru un exerciţiu 
cromatic, aidoma lui Matisse”. (Gh. Vida)

Colaborează cu desene şi gravuri cu tematică 
socială la publicaţiile Adevărul literar şi artistic, 
Cuvântul liber.

Secundată de pictorii basarabeni V. Manoli, 
I. Filatiev şi V. Ivanov, execută în frescă, tempera şi 
mozaic/ulei, lucrările monumentale la Bis. Sf. Împă-
raţi Constantin şi Elena, Constanţa (1936-1937), şi 
la Biserica Sf. Ilie Tesviteanul, Sinaia (1938-1939), 
acestea constituind un prinos înnoitor, neo-bizantin, 
marcat de originalitate pentru atare gen de creaţie 
din prima jumătate a secolului al XX-lea – în primul 
rând prin amplifi carea rolului tandemului: compo-
nente grafi ce şi cele cromatice. 

Cu o altă Mare Doamnă a picturii româneşti, 
Olga Greceanu, învederează solidaritate la înfi -
inţarea Sindicatului Artelor Frumoase, totodată, 
deschid împreună o expoziţie la New York, unde 
câştigă simpatia soţiei lui Roosevelt. Operele i-au  
fost incluse în multiple colecţii publice: Muzeul 
Naţional de Artă al României, Muzeul Colecţiilor 
de Artă, Bucureşti, Muzeul Municipiului Bucureşti, 
Biblioteca Academiei Române s.a. A fost profesor 
în învăţământul artistic (Academia Artelor Decora-
tive, 1926-1927. 

După reînregistrarea societăţii artiştilor plastici 
din Basarabia – Societatea de Belle Arte din Basa-
rabia – Nina Arbore conlucrează alături de August 
Baillayre, Vasile Cijevschi, George Petraşcu, Miliţa 
Petraşcu, Alexandru Plămădeală ş.a., la viaţa artis-
tică de la Chişinău, simultan antrenează plasticieni 
originari din Basarabia în acţiuni de creaţie în alte 
centre culturale din România. Creaţia Ninei Arbore 
a benefi ciat din capul locului de abordări pertinente 
şi docte ale unor colegi şi critici de artă ca Nicolae 
Tonitza, George Oprescu, Marcel Iancu, Ionel Jia-
nu, Alexandru Plămădeală.

După punerea într-un con de umbră, de la fi ne-
le anilor 1940 până la mijlocul anilor 1960, opera 
sa, treptat-treptat, este repusă în circuitul cultural. 
Abordările semnate de criticul de artă Tudor Sta-
vilă, dar, în mod deosebit, de Gheorghe Vida, care 
a editat o primă monografi e despre opera şi activi-
tatea Ninei Arbore – Gheorghe Vida. Nina Arbore.
[Monografi e-album]. – Ch.,  Editura ARC. Maeştri 
basarabeni din secolul XX, 2004. –80 P. + il. – în-
seamnă o apropiere de obiectul şi subiectul nostru, 
de dimensiunea adevărată a ceea ce înseamnă şi 
poate să însemne Nina Arbore în arta românească şi 
în dezvoltarea culturii secolului al XX-lea.

Bibliografi e:
Vida, Gheorghe, „Nina Arbore / Maeştri Basarabeni 

din Secolul XX”, ed. Arc, Chişinău, 2004.
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ULTIMA ARBOREASĂ 

 Antonina SÂRBU

Obsesiile noastre în acest secol sunt politice, din 
păcate. Totuşi, încercând să ne rupem din ce ne pro-
pun dânşii/politicienii, în căutarea referinţelor la fap-
tul de cultură ar fi  momentul să ne amintim de Nina 
Arbore /1889-1942/. Pictoriţă de origine basarabea-
nă, deşi a trăit în România şi a îmbogăţit patrimoniul 
naţional al ţării, până la moment  nu s-au găsit fon-
duri pentru  a  edita o  monografi e, pentru organizarea 
unor expoziţii de  promovare a operei artistei. 

Cineva  observase că la Chişinău, în Republica 
Moldova „istoria artei moldovene se scrie: basarabe-
nii recuperează indivizi, întâmplări, succese, destine, 
idei. Îşi construiesc trecutul şi, deci, prezentul. Îşi de-
fi nesc, întăresc, argumentează şi îşi ridică identitatea. 
Un detaliu – major – al întregului identitar ce creşte 
acum este colecţia „Maeştrii basarabeni din secolul 
XX“ a editurii Arc editată cu sprijinul „Fundaţiei So-
ros.”

Nina Arbore a fost unul dintre artiştii propuşi în 
proiectul iniţiat  în anul 2000 de editura Arc, pentru  
valorifi carea maeştrilor din Moldova alături de Ale-
xandru Plămădeală, Miliţa Petraşcu, Auguste Bai-
llayre, Mihai Grecu, Serghei Ciocolov, Valentina 
Rusu-Ciobanu, Andrei Sârbu... Graţie proiectului 
editorial Arc Nina Arbore  a fost repusă   pe scena 
contemporană, iar autorul textului, criticul de artă şi 
cercetătorul Gheorghe Vida  „acoperă  un mare gol 
din istoria artei româneşti: este o recuperare şi un 
succes deopotrivă  pentru basarabeni şi români”. 

Gheorghe Vida ne oferă descoperirea unui destin 
de o copleşitoare umanitate şi a unei opere-experi-
ment cerebral necunoscute până la moment. Cercetă-
torul  a reconstituit contextul familial şi social-politic 
în care a apărut şi a evoluat artista, a evocat persona-
jele majore din viata ei. Prin cele câteva fotografi i de 
familie selectate pentru ilustrarea textului, ne-a oferit 
posibilitatea de a ne strecura în lumea Ninei Arbore, 
iar cronologia detaliată ne relevă prezenţa pictoriţei 
în manifestările artistice ale vremii.

Din Enciclopedia familiilor boiereşti din Mol-
dova şi Tara Românească de Mihai Dim. Sturdza,  
afl ăm detaliile destinului acestei familii istorice bo-
iereşti care a făcut ca descendenta lui Cârstea Ar-
bore, Pârcălab de Neamţ de la 1471, să se încheie 
odată cu declanşarea furiei comuniste. Nina Arbore 
a fost ultima din neamul Arbore binecunoscut gra-
ţie acelui Luca Arbore, portar al Cetăţii Sucevei lui 
Ştefan cel Mare.

Albumul Nina Arbore ne prezintă o biografi e 
şi o descifrare meticuloasă a curentelor şi stilurilor 
ce au marcat căutările expresiei plastice ale pictori-

ţei. Artista se afl ă  la Paris în plină perioadă Belle 
Epoque, cunoscând lumea boemă a Şcolii din Paris, 
nihilismul, revoluţionarismul avangardei franceze. 
Revenind  în Ţară, se alătură grupurilor moderniste şi 
avangardiste, întreţine relaţii de prietenie cu Marcel 
Iancu, Victor Brauner, Nicolae Tonitza, Aurel Jiquidi, 
Cecilia Cutescu Storck, Olga Greceanu, Miliţa Pă-
traşcu, actriţa Dida Solomon Callimachi. Importante 
personalităţi ale epocii scriu despre opera ei şi îi apre-
ciază experimentele plastice. 

Şi în încheiere, cu referire la artiştii uitaţi, neva-
lorifi caţi, ignoraţi. Horia Patapievici se întreba într-
un  eseu: „Ce fac statele cu personalităţile excepţi-
onale? Le ucid când nu le sunt pe plac. Le ignoră 
când nu se pot folosi de ele, de opera lor. Această 
trăsătură este aproape singura comună tuturor re-
gimurilor politice. Le promovează doar dacă le pot 
subordona. Căci numai cele mai liberale state se ab-
ţin să confunde cultura pe care tind să o naţionalize-
ze cu cultura pur şi simplu – statelor numai cultura 
ofi cială le apare ca fi ind singura cultură care merită 
să fi e luată în seamă”. Ultima Arboreasă a detestat 
cultura ofi cială...

Bibliografi e
1. Gheorghe Vida. Nina Arbore, Editura ARC, 

Colectia „Maestrii Basarabeni din Secolul XX“, 
Chisinau, 2004.

2. Cristina Cazan. O biografi e cu trecere prin şcoala 
lui Matisse, Observatorul cultural nr.596 din 14 octom-
brie 2011.

3. Artmark-investments of passions V.I. Nina 
Arbore:Vas cu crini, 8 octombrie 2011.

4. Horia Patapievici. Problema hrănirii în Pritaneu a 
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Gheorghe Vida. Nina Arbore, Editura ARC, 
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SOLURILE MOLDOVEI

Andrei URSU

BOGĂŢIA NOASTRĂ 
NETRECĂTOARE

Dr. Pantelei VLADIMIR
Institutul de Ecologie şi Geografi e, AŞM

La cea de-a 82-a aniversare, academicianul 
Andrei Ursu vine cu cea mai semnifi cativă lucrare 
ştiinţifi că a sa, care pe drept cuvânt îi încununează 
întreaga viaţă şi activitate – monografi a 
monumentală „Solurile Moldovei”, publicată în 
colecţia Academica, una de elită,   menită să pună în 
valoare cele mai importante personalităţi şi realizări 
în domeniul ştiinţei şi culturii din Republica 
Moldova.

Toată viaţa şi activitatea academicianului 
Andrei Ursu, începând cu studiile universitare, 
continuând cu investigaţiile în cadrul Institutului 
de Cercetări în Pedologie şi Agrochimie „Nicolae 
Dimo”, administrarea ştiinţei în acelaşi institut, apoi 
în Academia de Ştiinţe a Moldovei, a fost consacrată 
studierii, cunoaşterii, utilizării, protejării celei mai 
importante resurse naturale a ţării – solurilor.

Academicianul, profesorul universitar Andrei 
Ursu aparţine glorioasei şcoli de pedologi din 
Republica Moldova şi de peste hotare, discipoli 
ai marilor savanţi V. Dokuceaev şi N. Dimo. Şi-a 
creat cariera ştiinţifi că prin muncă asiduă şi dragoste 
nemărginită faţă de ştiinţele solului, natura Moldovei, 
oamenii ei, palmaresul său cuprinzând circa 580 de 
lucrări ştiinţifi ce, inclusiv 19 monografi i, mai mult de 
30 de hărţi ale solurilor republicii.  

Monografi a „Solurile Moldovei” poate fi  pe bună 
dreptate considerată cartea vieţii sale. Semnifi caţia 
lucrării constă în faptul că în ea au fost generalizate 
rezultatele cercetărilor de mai bine de jumătate de 
secol în domeniul genezei, geografi ei, cartografi erii, 
regionării, transformării tehnogenetice, pretabilităţii 
şi evoluţiei solurilor; legităţile interacţiunii tuturor 
factorilor pedogenetici – factorii bioclimatici, rocile 
materne, relieful, organismele vegetale şi animale – 
care au condus la formarea solurilor Republicii 
Moldova.  

Concluziile teoretice şi practice în materie de 
pedologie, investigaţiile prezentate în monografi a 
„Solurile Moldovei” sunt, de asemenea, şi rezultatul 
generalizării cercetărilor efectuate de către savanţii 
republicii şi de peste hotarele ei. În tot cuprinsul 

lucrării este accentuat caracterul utilizării raţionale 
în funcţie de pretabilitatea solurilor sub toate 
aspectele, inclusiv ca obiect şi bază, oglindă a 
biocenozelor, landşafturilor şi ecosistemelor 
naturale.

Academicianul Andrei Ursu a acordat o 
importanţă deosebită cercetărilor, cunoaşterii şi 
elaborării unor recomandări adecvate în legătură 
cu impactul tehnogenetic asupra învelişului de sol, 
modifi cărilor şi evoluţiei solurilor transformate 
tehnogenetic şi restabilirii proprietăţilor şi 
capacităţilor lor multifuncţionale.

Compusă din 4 părţi, inclusiv 11 capitole şi 
multiple compartimente mai detaliate, monografi a 
academicianului Andrei Ursu are un caracter 
enciclopedic şi cu siguranţă va fi  de folos 
incontestabil specialiştilor din diferite domenii, 
savanţilor, practicienilor, studenţilor, tuturor celor 
preocupaţi de soarta bogăţiei noastre netrecătoare 
naturale – solurile Republicii Moldova, de studierea, 
cunoaşterea, utilizarea raţională şi protejarea lor.

Nu vom exagera spunând că monografi a 
„Solurile Moldovei” constituie un fenomen unicat, 
rezultat al muncii prodigioase a unei personalităţi 
deosebite. Îmi exprim convingerea că generaţiile 
actuale şi cele care vor veni vor aprecia la justa ei 
valoare importanţa teoretică şi practică a lucrării 
monografi ce a academicianului Andrei Ursu 
„Solurile Moldovei”.

Andrei URSU. Solurile Moldovei, colecţia 
Academica, Editura Ştiinţa, 2011

Noutăţi editoriale
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SCHIMBĂRILE 
CLIMATICE 

ŞI IMPACTUL LOR 
ASUPRA AGRICULTURII

Acad. Serafi m ANDRIEŞ,
Directorul Institutului de Pedologie, 

Agrochimie şi Protecţie a Solului 
„Nicolae Dimo” 

Recent a văzut lumina tiparului o nouă 
monografi e a membrului corespondent al 
Academiei de Ştiinţe a Moldovei Mihail Vronschih, 
Laureat al Premiului de Stat în domeniul Ştiinţei 
şi Tehnicii. Lucrarea sa «Изменение климата и 
риски сельскохозяйственного производства 
Молдовы» are un volum de 560 pagini şi se 
constituie din capul locului într-o apariţie editorială 
valoroasă.

Mihail Vronschih desfăşoară o vastă şi variată 
activitate ştiinţifi că. Cercetările sale în materie de 
protecţia plantelor, prognozarea evoluţiei situaţiei 
fi tosanitare în agrocenozele plantelor de cultură, 
elaborarea sistemelor integrate de protecţie a 
plantelor şi a tehnologiilor industriale de cultivare 
a plantelor agricole, implementarea realizărilor 
ştiinţifi ce în agricultura Moldovei au contribuit 
la formularea şi dezvoltarea unor concepte noi, 
centrate pe soluţionarea problemelor stringente ale 
complexului agroindustrial.

Cunoştinţele profunde şi multilaterale în 
diferite domenii ale ştiinţelor agricole,  experienţa 
acumulată pe parcursul anilor i-au permis 
profesorului M.Vronschih să analizeze detaliat şi 
profund schimbările climatice, inclusiv riscurile 
naturale şi antropice din ultimii ani, să evalueze 
consecinţele lor pentru agricultură şi economia 
ţării. În baza cercetărilor şi studiilor de sinteză el 
propune soluţii noi, recomandări practice în vederea 
adaptării agriculturii la noile condiţii de schimbare 
a climei şi minimalizării riscurilor naturale şi 
antropice în procesul de producţie agricolă. Acestea 
au fost formulate şi înaintate pentru implementare în 
baza generalizării, prelucrării matematice a datelor 
agrometeorologice, recoltelor plantelor de cultură, 
stării fi tosanitare pe parcursul anilor 1945-2007.

Monografi a este constituită din 9 capitole, care 
pot fi  înglobate în trei părţi. 

Prima parte (capitolele 1 şi 2) cuprinde o 
succintă caracteristică a zonelor agroclimaterice ale 
Moldovei. Este analizat amănunţit regimul termic şi 
depunerile atmosferice pe parcursul ultimilor 65 de 
ani. Se enumeră factorii care conduc la schimbările 
climatice (ciclicitatea activităţii solare, factorii 
naturali şi antropici). În baza studiilor efectuate, 
autorul a ajuns la următoarele concluzii: temperatura 
medie anuală în Moldova în ultimii 30-40 de ani are 
tendinţa de majorare cu 1,410C (pag.13); cantitatea 
de precipitaţii atmosferice din ultimii 65 de ani s-a 
majorat în medie pe an cu 0,7 mm, în total cu 47 
mm (pag.16). Aceste concluzii au fost puse la baza 
elaborării recomandărilor practice.

În capitolul 2 se enumeră riscurile în agricultură 
(pedologice, climaterice, geologice, antropice, 
biologice) şi prejudiciile cauzate economiei 
naţionale. S-a constatat, de exemplu, că numai din 
contul eroziunii solului, care astăzi afectează circa 
40% din terenurile agricole, prejudiciul anual direct 
şi indirect constituie 2,5-2,7 miliarde lei (pag. 45).

În partea a doua a monografi ei se analizează 
productivitatea plantelor de cultură (grâul de 
toamnă, porumbul, fl oarea-soarelui, sfecla pentru 
zahăr, viţa de vie, culturile pomicole) în funcţie de 
regimul termic (capitolul 3), depunerile atmosferice 
(capitolul 5) şi coefi cientul hidrotermic (capitolul 
6). Analiza este efectuată minuţios pentru fi ecare 

ВРОНСКИХ М. Д. Изменение климата и 
риски сельскохозяйственного производства 
Молдовы. Editura Grafema Libris SRL, 2011
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lună şi perioadă a anului. S-a constatat că majorarea 
temperaturii în perioada rece a anului conduce la 
creşterea recoltei, iar în perioada caldă, îndeosebi 
în lunile de vară – la micşorarea productivităţii 
plantelor de cultură  (pag.155).

În zonele de stepă şi silvostepă, în care este 
amplasat teritoriul ţării noastre, umiditatea solului 
prezintă unul din factorii limitativi în formarea 
recoltelor înalte şi stabile. Defi citul de umiditate în 
funcţie de zona pedoclimatică variază de la 10-25% 
pentru zona de Nord până la 42-44% pentru cea de 
Sud (tab.3.1, pag.103). Autorul, în baza prelucrării 
statistice a datelor obţinute pe parcursul a 65 de ani, 
demonstrează că recolta culturilor de câmp depinde 
în mare măsură de depunerile din perioada rece a 
anului. Prognoza recoltei culturilor agricole poate fi  
calculată utilizând ecuaţiile matematice respective 
(pag. 251, tab. 5.8.8).

Partea a treia a cărţii este cea mai mare ca volum 
(pag. 261-545) şi-i consacrată evaluării condiţiilor 
agrometeorologice în dezvoltarea vătămătorilor şi 
bolilor. S-a studiat infl uenţa depunerilor atmosferice 
anuale, inclusiv din perioadele de toamnă, iarnă, 
primăvară şi vară în dezvoltarea bolilor. S-au 
stabilit legităţile respective pentru diferite boli la 
diferite culturi anuale şi multianuale. Rezultatele 
studierii aprofundate a acestui fenomen, în opinia 
autorului, pot fi  utilizate la întocmirea prognozei 
dezvoltării sezoniere şi lunare a bolilor şi protejării 
mai efi ciente a plantelor de cultură. Sunt amplu 
prezentate şi rezultatele infl uenţei temperaturii 
la dezvoltarea bolilor şi vătămătorilor; ecuaţiile 
respective pentru prognoza acestor fenomene la 
diferite culturi agricole.

În acest capitol cercetătorii, specialiştii de profi l 
vor găsi răspunsuri la multe întrebări privind starea 
fi tosanitară, prognoza dezvoltării vătămătorilor şi 
bolilor în funcţie de condiţiile agrometeorologice şi 
recomandările practice privind protecţia plantelor în 
vederea obţinerii recoltelor înalte.

Se încheie monografi a cu concluzii teoretice 
şi recomandări practice pentru minimalizarea 
consecinţelor schimbărilor climatice. Se propune: a) 
elaborarea complexului de măsuri pentru prevenirea, 
iar apoi pentru compensarea consecinţelor negative 
ale schimbărilor climatice prin elaborarea şi 
implementarea tehnologiilor adaptive; b) trecerea 
lentă de la sistemul integrat de protecţie a plantelor 

la o etapă nouă: formarea structurilor raţionale ale 
agrocenozelor plantelor de cultură.

Pentru depăşirea crizei economico-fi nanciare în 
complexul agroindustrial profesorul M.Vronschih 
propune spre realizare un complex de măsuri şi de 
indici respectivi de performanţă (pag. 548-551).

Implementarea tehnologiilor noi şi renovarea 1. 
tehnicii agricole. Producătorii agricoli sunt orientaţi 
să utilizeze tehnologiile de lucrare conservativă a 
solului de tip „mini-till” şi „no-till” care asigură: 
micşorarea esenţială a cheltuielilor pentru procurarea 
carburanţilor; minimalizarea eroziunii solului ce  
afectează 40% din terenurile agricole; remedierea 
însuşirilor agrofi zice;  conservarea umedităţii solului 
pentru formarea recoltelor înalte.

Perfecţionarea structurii de producţie şi 2. 
de export. Se propune: a) producerea culturilor 
cerealiere pentru asigurarea securităţii alimentare a 
ţării şi necesităţilor sectorului zootehnic în nutrienţi 
concentraţi; b) producerea uleiurilor vegetale de 
fl oarea-soarelui, soia şi rapiţă pentru  necesităţile
ţării, producerea de biodiesel şi micşorarea importului 
de carburanţi. În politica exportului se propune 
realizarea producţiei şi produselor: cu valoare 
adăugată (produse alimentare din sectorul zootehnic, 
spirturi, seminţe etc.), cu calităţi superioare (vinuri, 
divinuri, nuci, ierburi medicinale), dietice (fructe, 
struguri, legume) şi ecologice.

Elaborarea de către instituţiile abilitate ale 3. 
statului a strategiilor, politicilor noi de dezvoltare 
a complexului agroindustrial: crearea băncilor de 
stat pentru fi nanţarea proiectelor de perspectivă 
în dezvoltarea complexului agroindustrial; 
construcţia noilor pieţe agricole şi modernizarea 
celor existente pentru realizarea producţiei 
agricole; stimularea producătorilor agricoli în 
implementarea tehnologiilor performante şi celor 
informaţionale.

Consolidarea şi cooperarea businessului 4. 
agricol, crearea noilor structuri organizatorice, 
implementarea noilor tehnologii, cooperarea 
internaţională.

Monografi a conţine un valoros material 
experimental prelucrat matematic, prezentat în 
tabele, fi guri, scheme, anexe, precum şi bibliografi e 
selectivă. De o mare valoare ştiinţifi că şi practică, 
monografi a este destinată specialiştilor din 
agricultură, ecologiştilor, biologilor, profesorilor şi 
studenţilor din instituţiile de învăţământ de profi l.
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O MONOGRAFIE DESPRE 
NANOELECTRONICĂ 

LA EDITURA „SPRINGER”
  

Acad. Valeriu CANŢER 

La prestigioasa editură „Springer” din Germa-
nia în luna august 2011 a apărut cartea „Bazele na-
noelectronicii supraconductoare”, coordonatorul şi 
redactorul ei fi ind profesorul universitar Anatolie 
Sidorenko, care are  o experienţă de 35 ani de acti-
vitate ştiinţifi că în domeniul supraconductivităţii.

În ultimul deceniu, electronica supraconductibi-
lă se dezvoltă vertiginos, doar în ultimul deceniu în-
registrând o creştere globală a investiţiilor în ramură 
de trei ori. Numărul publicaţiilor ştiinţifi ce în aria 
dată creşte şi el exponenţial. Ca urmare, este tot mai 
complicat pentru studenţi, masteranzi, doctoranzi şi 
ingineri să se orienteze în fl uxul enorm de informa-
ţie din acest domeniu. 

În prezent, literatura de specialitate dispune de 
mai multe manuale bune în materie de supraconduc-
tibilitate. Însă în ele nu sunt refl ectate unele feno-
mene noi, identifi cate în ultimii ani. Spre exemplu 
– stările neomogene supraconductoare de tipul Lar-
kin-Ovcinnikov-Fulde-Ferrell, supraconductibilita-
tea tripletă, fl uctuaţiile cuantice supraconductoare, 
electronica de spin (spintronica). Aceste fenomene 
stau la baza unor dispozitive supraconductoare noi 
– bolomere supraconductoare de sensibilitate înal-
tă, valve de spin, detectori cuantici în diapazonul 
radiaţiilor terahertz, π-logica cuantică. Înţelegerea 
şi interpretarea  corectă a fenomenelor respective 
utilizând ca sursă primară publicaţiile originale este 
destul de difi cilă pentru un  student sau doctorand 
cu studii generale în fi zică. Astfel, pentru a acoperi 
această defi cienţă de informaţie, a fost concepută şi 
editată cartea vizată care poate fi  considerată ca o 
îmbinare sinergetică dintre o monografi e şi un ma-
nual de studii avansate. 

În prefaţa, semnată de cunoscutul fi zician din 
Germania profesorul Rudolf Gross (directorul Insti-
tutului Walter Meissner din Munchen), este remar-
cată valoarea deosebită a lucrării, aceasta comple-
tând decalajul între cursul universitar de supracon-
ductivitate şi masivul enorm de informaţie dispersat 
în mulţimea de publicaţii ştiinţifi ce din diferite re-
viste de profi l. Lucrarea este riguros structurată, fapt 
ce-i conferă, prin excelenţă, un caracter inteligibil. 
Cartea cuprinde 11 capitole, fi ecare dintre acestea 
fi ind centrat pe un anumit aspect. Capitolul 1 este 
consacrat unei probleme fundamentale în supracon-

ductibilitate – fl uctuaţii, care este importantă şi în 
aplicările tehnice ale supraconductibilităţii, cum ar 
fi  detectorii ultra-senzitivi. În capitolul 2 sunt de-
scrise cercetările experimentale ale fl uctuaţiilor su-
praconductibile în sistemele cu dimensionalitatea 
redusă – nanofi re. În capitolele 3 şi 4 sunt prezenta-
te rezultatele cercetărilor teoretice şi experimentale 
ale efectului „refl ecţia Andreev” şi  ale fenomenului 
de transport non-local în structuri supraconductor-
feromagnet. Deoarece spintronica supraconductibi-
lă este un domeniu nou de cercetare, care progresea-
ză rapid, în carte sunt reliefate în special descrierile 
teoretice avansate (capitolele 5-7), la fel şi cerce-
tările experimentale ale structurilor supraconduc-
tor-feromagnet (capitolul 8). Capitolul 9 oglindeşte 
modalitatea utilizării spectroscopiei „point-contact” 
a materialelor supraconductoare la investigarea 
spectrului energetic şi a interacţiunii electron-fonon 
în supraconductori. În capitolele 10 şi 11 sunt evi-
denţiate cele mai valoroase rezultate obţinute prin 
combinarea concepţiilor teoretice cu tehnologiile de 
fabricare avansate în scopul realizării unor dispozi-
tive supraconductoare inteligente.

Atât autorii capitolelor, cât şi redactorul cărţii, 
profesorul Anatolie Sidorenko, sunt savanţi recu-
noscuţi, care au fost implicaţi nemijlocit în diferite 
programe de cercetări în domeniul dispozitivelor su-
praconductibile şi aplicării lor. Fiecare dintre autori 
a prezentat prelegeri la prestigioasele Simpozioane 
internaţionale NATO-ARW şi NATO-ASI.

 

Anatolie SIDORENCO. Fundamentals of 
Superconducting Nanoelectronics, 

Editura Springer, 2011
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Noutăţi editoriale

GHEORGHE V. MADAN 
ÎNTR-O EDIŢIE 

REPREZENTATIVĂ

Dr. Iordan DATCU (Bucureşti)                                                                                       

Gheorghe V. Madan (12 octombrie 1872, Tru-
şeni, judeţul Lăpuşna – 4 octombrie 1944, Piteşti) 
era foarte mândru de Madanii (Mădanii) din Basa-
rabia sa natală, pe care-i portretizează astfel în mo-
nografi a sa Un sat basarabean de codru: Truşenii: 
„Neam plodos. Hâtri şi boieroşi. De statură potrivi-
tă, unii nalţi, zvelţi şi mlădioşi. Seamănă a greci sau 
armeni. Faţa şi nasul lungăreţe. Bruni, obrazul puţin 
rumăn. Ochi codoşi şi negri ca mura. Sprâncenaţi şi 
cu genele lungi. Glasul plăcut la vorbă. Cântăreţi şi 
jucăuşi. Năzuroşi şi scarandii la mâncare. Au o fi re 
voioasă. Buni cântăreţi, dar şi mulţi din ei beţivi. 
Mândri şi hărţăgoşi. Se ţin mai presus de ceilalţi să-
teni. Se consideră ca descălicători ai satului (…) Au 
o fi re aventuroasă: unii au ajuns prin Caucazia şi 
Siberia. Au aplecare spre negustorie. Isteţi la vor-
bă. Le place a lua pe alţii în râs. Cărturari din neam 
în neam. Cu conştiinţa naţională de moldoveni (…) 
Nu se prea ţin de cuvânt şi umblă după trai uşor. Ştiu 
ce să facă cu banul. Le plac podoabele”.  

Restrângând tabloul Madanilor la familia sa, 
aminteşte că Madanii au dat satului, în prima jumă-
tate a secolului al XVII-lea, doi preoţi, iar în seco-
lul al XIX-lea, şase preoţi. Dascălul Vasile Madan, 
tatăl viitorului scriitor şi folclorist, a voit ca fi ii să 
urmeze calea preoţiei. L-au ascultat Andrei (născut 
în 1869) şi Vladimir (născut în 1881). S-a înscris 
la  Seminarul Teologic din Chişinău şi Gheorghe, 
care în clasa a treia abandonează, fi ind suspectat 
de convingerile sale antiimperiale. I-a produs mare 
nemulţumire tatălui său, care-l trimesese la seminar 
să se facă preot, iar nu să devină… revoluţionar şi 
nihilist. Într-o scrisoare de mai târziu, către G. T. 
Kirileanu, Gh. V. Madan a scris următoarele despre 
biserica basarabeană: „Biserica n-a fost în spiritul 
lui Hristos şi al tradiţiei naţionale când a siluit fără 
niciun motiv şi pricină sufl etele credincioşilor în sti-
lul nou, în urma căruia au dispărut o seamă de obi-
ceiuri scumpe şi frumoase ale neamului şi a slăbit şi 
credinţa, iar ura împotriva arhiereilor şi a Statului 
a sporit […]. Ce fel de păstrătoare a fost, dacă ne-a 
ţinut câteva veacuri cu limbă străină slavonă în  bi-
serică şi în actele de stat?! Au nu mergea şi atunci pe 
altă cale decât poporul? Din pricina bisericii era cât 

p-aci să ne slavizăm.” Toate acestea l-au determinat 
ca între biserică şi naţiune să aleagă naţia.

La 45 de ani de la decesul lui Gh. V. Madan, a 
apărut, la Chişinău, cu litere ruseşti, o mică selec-
ţie din opera sa, semnată de Vasile Badiu, Văzute şi 
trăite. Evocări, schiţe şi alte scrieri în proză (Lite-
ratura Artistică, 1989, 292 p.). După două decenii, 
a apărut, în fi ne, o ediţie reprezentativă, Gheorghe 
V. Madan. Scrieri în două volume (Editura Ştiinţa, 
2011, vol. 1 – 428 p., v. 2 – 404 p.), îngrijită de 
Mihai Papuc, Tamara Apostol-Macovei şi Grigore 
Botezatu, studiul introductiv fi ind semnat de auto-
rul acestor însemnări. O ediţie care, trebuie spus cu 
fermitate, vine după îndelungi cercetări de bibliote-
că, de arhivă, de manuscrise, toate contribuind, pen-
tru prima dată, la conturarea portretului adevărat al 
scriitorului, etnografului, publicistului, traducătoru-
lui Madan.

Primul volum cuprinde proza originală apăru-
tă în volume (Răsunete din Basarabia, Bucureşti, 
1935, De la noi din Basarabia, Bucureşti, 1938), 
apoi paginile de proză apărute în periodice, traduce-
rile din F. M. Dostoievski, Nikolai Nekrasov, Anton 
Cehov, A. Kuprin, Lev Tolstoi, Carl Gustav Jung, 
Fraţii Grimm, D. Pisarev, V. Belinski, M. Lermon-
tov, J. G. Herder, Carl Büchner, Blagolepov, Veni-
aminoff, inserate în publicaţiile Floare-albastră, 
Universul, Epoca şi Moldovanul. Urmează capitolul 
de publicistică, apărută, pe lângă publicaţiile amin-
tite, în Cuvânt Moldovenesc şi Gazeta Basarabiei. 
Un capitol de Corespondenţă cuprinde misivele 

Gheorghe V. MADAN. Scrieri, 2 volume. 
Colecţia Moştenire, Editura Ştiinţa, 2011
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către Andrei Madan, Ion Pelivan, Spiru C. Haret, 
I. Bianu, G. T. Kirileanu, ministrul C. Angelescu şi 
Pan Halippa. Toate secţiunile amintite sunt urmate 
de bogate şi la obiect note şi comentarii.

Cel de al doilea volum este rezervat prezentării 
operei folcloristului şi etnografului, şi aici cu multe 
noutăţi. După Suspine. Culegere de poezii populare 
din Basarabia, apărută, în 1897, în vechea serie a 
„Bibliotecii pentru toţi”, cu o prefaţă a lui George 
Coşbuc, urmează monografi a Un sat basarabean de 
codru: Truşenii, publicată postum, colecţia inedită 
de folclor, pe care a păstrat-o poetul Vasile Luţcan, 
textele poetice ale melodiilor din Basarabia pe care 
le-a înregistrat de la Gh. V. Madan, în 1928, pro-
fesorul sorbonard Hubert Pernot, colecţie pe care a 
descoperit-o, la Paris, etnologul Constantin Eretes-
cu.

Una din noutăţile, nu puţine, aduse de această 
ediţie, este capitolul Publicistică (vol.1, p. 280-
352), care-l înfăţişează pe Madan ca un pasionat al 
presei scrise. Şi-a dorit pentru aceasta o publicaţie 
a sa, Moldovanul, „gazetă naţională independentă”, 
care a apărut la Chişinău, timp de 22 de luni, în-
tre 15 ianuarie 1907 şi octombrie 1908. Este a doua 
publicaţie românească din timpul stăpânirii ruseşti, 
prima fi ind Basarabia. Simpla  numire a titluri-
lor articolelor vădeşte paleta largă a problemelor 
abordate de Madan, între ele apărarea românită-
ţii locuitorilor din stânga Prutului fi ind prioritară: 
Moldoveni, deschideţi ochii, Luminătorii norodului, 
Cine suntem şi de unde ne tragem noi, moldovenii, 
Dreptul fi resc şi sfânt al moldovenilor, Întemeierea 
Moldovei, Să ne iubim neamul şi ţara, Încreştinarea 
poporului moldovean, Ce ne învaţă istoria, patrie 
şi patriotism. „În vechime, – scrie în articolul Cine 
suntem şi de unde ne tragem noi, moldovenii – pe 
vremea Domnului nostru Iisus Hristos, aceste locuri 
ale noastre, frumoase şi binecuvântate de Dumne-
zeu, erau locuite de un neam de oameni care se nu-
meau daci. Ei locuiau nu numai Basarabia noastră, 
ci şi ţara Moldovei, care se întinde dincolo de Prut, 
şi Muntenia, ce se afl ă dincolo de Moldova, şi Olte-
nia, ce se afl ă dincolo de Muntenia, precum şi ţările 
Banatului, Ardealului, Bucovinei, care se afl ă în ţara 
Austriacului, şi care ţări sunt locuite tot de neamul 
nostru, cu toate că ei se numesc unii moldoveni ca şi 
noi, unii munteni, bucovineni, olteni, bănăţeni, ar-
deleni, în sfârşit fi ecare după ţara lui, dar au acelaşi 
grai, acelaşi obicei, acelaşi trecut şi sunt de acelaşi 
sânge şi lege cu noi”. Pledează constant pentru şti-
inţa de carte, pentru luminarea basarabenilor, pen-
tru limba română, pentru şcoală în limba română: 
„Avem dreptul să cerem ca în şcolile de la ţară să se 

înveţe pe lângă limba rusească şi cea moldoveneas-
că: acesta este dreptul cel mai sfânt şi mai fi resc al 
oricărui popor (norod); fi indcă limba strămoşească 
este pentru un neam ceea ce este pentru un om tatăl 
sau maică-sa. Şi când părinţii noştri au fost din nea-
mul moldovenesc şi au vorbit limba moldoveneas-
că, când maicele noastre ne-au legănat tot în cântece 
moldoveneşti şi ne-au învăţat să ne închinăm şi să 
ne rugăm lui Dumnezeu în limba moldovenească, 
noi n-avem dreptul, nu ne lasă inima să ne lepădăm 
de ea, căci lepădându-ne de limba părintească, de 
neamul nostru ne lepădăm. Şi limba, legea şi obice-
iurile neamului nostru nu sunt de ieri, de alaltăieri, 
ci de veacuri. Câte lupte s-au dat, cât sânge au curs 
şi câte vieţi s-au prăpădit numai şi numai să ni se 
păstreze limba, legea şi obiceiurile curate şu nepri-
hănite.” Se adresează cu deosebire învăţătorilor şi 
preoţilor, ca educatori ai oamenilor: „Iar într-un sat, 
cine mai mult decât cel ce învaţă pe alţii, decât pre-
otul şi învăţătorul e chemat să dea pildă de urmare a 
unor asemenea sfi nte învăţături? Cine mai mult de-
cât aceştia trebuie să se ferească de orice nedreptate, 
cine mai mult decât aceştia trebuie să lupte împotri-
va tuturor pornirilor rele şi a patimilor care înjosesc 
pe om şi-l fac nefericit pe lumea asta şi pierdut pe 
lumea cealaltă. Sfântă şi grea este chemarea celui ce 
e dator a învăţa pe alţii, dar mare va fi  răsplata lui.” 
Pentru a fi  mai convingător, citează, atunci când 
scrie despre patriotism, versete din Cântarea Româ-
niei, de Alecu Russo, sau din Mihail Kogălniceanu. 
În articolul Ce ne învaţă istoria, încheie cu un citat 
din acesta: „să ne ţinem mai ales de cele trecute, să 
ne ţinem de obiceiurile strămoşeşti, să ne ţinem de 
limba şi de istoria noastră; istoria neamului mai ales 
să ne fi e cartea de căpetenie!”

O altă mare fi gură pentru care a avut o consi-
deraţie aparte a fost B. P. Hasdeu, despre care scrie 
un articol la două decenii de la moartea acestuia, 
în care îl laudă pe cărturarul „profund democrat şi 
naţionalist”.

Demersul permanent al lui Madan întru apăra-
rea moldovenilor se desprinde şi din unele scrisori 
ale sale, cum sunt cele către Ion Pelivan, căruia îi 
expedia cărţi româneşti, şi-i scria între altele: „Iu-
biţi-vă apropiaţii, fraţii mei. Treziţi-i din întuneri-
cul în care se afl ă şi deşteptaţi conştiinţa naţională, 
pentru a aduce la cunoştinţa tuturor că românii nu 
au fost născuţi pentru a fi  supuşi altor naţionalităţi 
sau popoare”.

Prin atenta îngrijire a textului, prin bogatul apa-
rat de note şi comentarii, prin multele noutăţi aduse, 
ediţia Gh. V. Madan este o certă realizare.
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O INTERPRETARE 
INEDITĂ A RELAŢIILOR 

INTERNAŢIONALE

Dr. Svetlana CIUMAC

Evoluţiile sociale, economice şi politice, din 1991 
până în prezent, poartă un caracter contradictoriu şi 
deseori imprevizibil. Republica Moldova după pro-
clamarea independenţei sale nu a făcut obiectul unui 
studiu distinct, general şi pentru o perioadă de lungă 
durată a relaţiilor internaţionale. Elaborările în acest 
domeniu au fost promovate, de regulă, în funcţie de 
conjunctura politică, care deseori nu a fost adecvată 
şi benefi că. În acelaşi timp, procesele reformatoare 
lansate la începutul anilor 1990 în ţările est-europe-
ne, care aveau să fi e o succesiune de dislocări şi jo-
curi, au impus reconstrucţia relaţiilor internaţionale 
normale şi regăsirea profi lului specifi c fi ecărui dintre 
state, prin îmbinarea unică a factorilor geo-politici, 
sociali, economico-tehnici, culturali şi spirituali.

Pornind de la evaluarea corectă, potrivit căreia 
până în anul 1991 Republica Moldova, ca şi fos-
tele republici sovietice, au fost rupte de evoluţiile 
mondiale atât din motive politice, cât şi din cele 
economice, este fi resc că cercetarea riguroasă şi 
elaborarea unei concepţii strategice a domeniului 
relaţiilor internaţionale poartă un caracter primor-
dial în dezvoltarea socială, politică şi economică 
a ţării.

În acest sens, monografi a Edifi carea relaţiilor 
internaţionale postrăzboi rece: aspecte teoreti-
co-metodologice şi replieri geostrategice vine să 
completeze în plan teoretic şi cel practic imaginea  
relaţiilor internaţionale contemporane, elucidând 
componente ale domeniului analizat precum: sta-
tutul disciplinar al ştiinţei Relaţiilor Internaţionale; 
fundamentarea ei teoretică; elaborarea conceptelor 
de ordine internaţională, ordine mondială şi sistem 
internaţional; redimensionarea structurii sistemului 
internaţional după încheierea războiului rece; im-
pactul eroziunii suveranităţii asupra repoziţionării 
statului naţional în relaţiile internaţionale contem-
porane; interesul naţional ca factor determinant al 
priorităţilor strategice de politică externă a Republi-
cii Moldova.  

Lucrarea prezintă o amplă şi profundă analiză şti-
inţifi că a procesului de reevaluare şi reconsiderare a 
relaţiilor internaţionale postrăzboi rece. Incontestabili-
tatea importanţei, actualităţii şi utilităţii acestei lucrări 
reiese din circumstanţele şi incertitudinile politico-di-
plomatice, noile confi guraţii ale ordinii mondiale şi ale 
structurii sistemului internaţional, evoluţiilor sinuoase 
şi mutaţiilor caracteristice perioadei postrăzboi rece.

Prin elucidarea exhaustivă a problematicii, cen-
trată pe cercetarea abordărilor clasice şi contempo-
rane; prezentarea defi niţiei proprii a Relaţiilor In-
ternaţionale; evidenţierea proceselor actuale de re-

Victor JUC. Edifi carea relaţiilor internaţionale 
postrăzboi rece: aspecte teoretico-metodologice 
şi replieri geostrategice, Sirius SRL, 2011

confi gurare a poziţiilor şi redimensionare a ponderii 
statului naţional sub impactul globalizării; analiză 
multiaspectuală şi sistemică a acestor sfere de acti-
vitate, studiul constituie o contribuţie de pionierat în 
arealul lucrărilor din domeniile relaţiilor internaţio-
nale şi ştiinţelor politice.

Un loc substanţial şi original îl ocupă în lucrare 
analiza conceptului de interes naţional şi defi nirea 
intereselor naţionale ale Republicii Moldova vizavi 
de două componente majore – reintegrarea ţării şi 
integrarea în Uniunea Europeană, componente care 
actualmente sunt punctele vulnerabile în afi rmarea 
statului şi reprezintă instrumente ale speculaţiilor şi 
presiunilor politice în domeniul relaţiilor internaţi-
onale.

În urma abordării problemelor elucidate în lu-
crare, deosebit de semnifi cative sunt concluziile ge-
nerale şi recomandările privitor la perspectivele de 
dezvoltare a Republicii Moldova în contextul relaţi-
ilor internaţionale, mecanismele şi soluţiile propuse 
întru ajustarea şi racordarea domeniului teoretico-
practic al relaţiilor internaţionale la necesităţile şi 
realităţile contemporane.

Fiind rodul unei cercetări ştiinţifi ce profunde şi 
deosebit de actuale pentru societate, meritul princi-
pal al lucrării constă în autenticitatea soluţiilor de 
realizare a problematicii abordate care, fi ind inter-
calate cu ştiinţele neoclasice şi contemporane, in-
clusiv cu caracterul multidimensional al globaliză-
rii, propune recomandări şi concluzii generale întru 
revigorarea şi canalizarea relaţiilor internaţionale 
ale Republicii Moldova.

Dincolo de caracterul inedit al acestei lucrări, 
menţionăm faptul că, adresându-se unui public larg 
şi variat, lucrarea se impune printr-o relatare inteli-
gibilă a celor mai complicate subiecte ştiinţifi ce.
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MARELE POET 
MIHAI EMINESCU 

ÎN SPAŢIUL TEORETIC 
AL ŞTIINŢELOR 

ECONOMICE 

 Acad. Haralambie CORBU

Creaţia marelui nostru poet, Mihai Eminescu, 
este una policromă şi multidimensională. Poezia ge-
nială a „Luceafărului” culturii noastre este cunoscu-
tă pe toate continentele lumii. Eminescu s-a mani-
festat însă, precum se ştie, nu numai ca poet, ci şi ca 
savant în mai multe domenii: fi lozofi e, sociologie, 
istorie, economie politică. Monografi a cercetătoru-
lui Ivan Ustian M.Eminescu: „Omul produce sco-
puri…”,  (Eminescu şi teoria economică) analizează 
predilecţiile eminesciene faţă de economiştii şcolii 
liberalismului economic clasic, fondată de Smith şi 
Ricardo.  Ea (monografi a) poartă un caracter anali-
tic, original, novator şi util pentru tineretul studios 
şi nu numai.

Obiectul de cercetare al autorului – manuscrise-
le de Economie politică ale lui Eminescu – conţin 
în sine o informaţie teoretică imensă, acumulată şi 
examinată  de poet pe marginea operelor teoretice 
ale economiştilor de performanţă, precum au fost 
Smith, Ricardo, Mill, Say, Sismondi, Bastiat, pre-
cum şi ai reprezentanţilor şcolii liberale economice 
franceze (supranumită fi ziocraţia) – Quesnay, Tur-
got, Mirabo-senior, Dupon de Nemur, abatele Bau-
deau, abatele Galliani etc.

Surprins de imensitatea operei socio-economi-
ce eminesciene, autorul monografi ei mărturiseşte în 
adnotare: Lucrarea de faţă e revăzută şi completată 
(la cea de a doua ediţie) şi rămâne o modestă în-
cercare de a studia şi analiza conceptele marelui 
M.Eminescu în domeniul teoriei economice. Astfel, 
din multitudinea de probleme teoretice şi socio-eco-
nomice punctate pronunţat în manuscrisele lui Emi-
nescu, se analizează numai o mică parte a acestora, 
şi anume: conceptele teoretice ale liberalismului 
economic clasic.

De menţionat că autorul monografi ei prezentate 
a analizat evoluţia concepţiilor teoretice ale şcolii 
liberalismului economic clasic nu numai în opera 
socio-economică a lui Eminescu, ci şi în operele 
lui Byron şi Puşkin, în care, de asemenea, se regă-
sesc mesajele de valoare universală ale lui Smith 
şi Ricardo. Este vorba de încă două monografi i de 
acest gen, semnate de autor: a treia ediţie Пушкин: 
Политэкономия Свободы – apărută în anul 2009 
şi Byron: Политэкономия Свободы – apărută în 
anul 2006. În acest scop cercetătorul a folosit   me-

toda comparată (de analiză şi cercetare), bazată pe 
o abordare instituţional-sociologică. Monografi ile 
respective au cuprins fondul de idei al tezei sale de 
doctor habilitat în ştiinţe economice la tema: „Evo-
luţia concepţiilor teoretice ale liberalismului eco-
nomic clasic în operele lui Byron, Puşkin şi Emi-
nescu”.

Spre deosebire de prima ediţie (a. 2000), mono-
grafi a recenzată a fost revăzută şi  completată. Ea 
cuprinde 21 de capitole, 16 dintre care au un con-
ţinut teoretic al economiştilor de primă-mărime – 
Smith şi Ricardo, la baza căruia stă conceptul-cheie 
al acestora: munca cu derivata valoroasă – munca 
productivă. Este vorba despre meditaţiile lui Emi-
nescu referitoare la muncă, printre care nominali-
zăm: Munca este legea lumii; Munca e substratul a 
toată economia politică; iar economia politică este 
forma în care spiritul lumii îşi aduce la conştiinţa 
de Sine legile proprii; Materia vieţii este munca şi 
întreaga viaţă omenească e o viaţă a lucrului.

În opinia autorului monografi ei, aceste afi rmaţii 
teoretice eminesciene sunt rodul asimilării profunde 
a teoriei valoare-muncă, elaborată de clasici. Să-i 
cităm: măsura valorii produsului e munca (Smi-
th);…valoarea produsului depinde de cantitatea de 
muncă, care e necesară pentru a-l produce şi a-l 
duce la piaţă (Ricardo)”.

Toate conceptele economice eminesciene, cres-
cute din tulpina liberalismului economic clasic, 
şi-au făcut loc în monografi e. Despre aceasta ne 
spun titlurile mai multor capitole ale cărţii recen-
zate: Munca: Eminescu şi Smith (p. 164); Valoarea 
intrinsecă şi valoarea de întrebuinţare (p. 209);  Ba-
nii – Eminescu şi Mill (p. 218), Eminescu şi Jevons: 
trocul sau barterul (p.230),  Creditul (p. 235), Pro-
blema agrară: Eminescu şi Quesnay (p. 255) etc.

Ivan USTIAN, M. Eminescu: „Omul produce sco-
puri…”,  (Eminescu şi teoria economică).  Ediţia a 
doua. Departamentul Editorial-Poligrafi c al ASEM, 

2010 
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Noutăţi editoriale

Conceptele economice ale lui Eminescu sunt 
analizate riguros nu numai de pe poziţia teoriei va-
loare-muncă, elaborată de către Smith şi dezvoltată 
mai departe de către Ricardo, dar şi de pe poziţia 
economico-sociologică legiferată de lozincile Marii 
Revoluţii Franceze (a. 1789): Egalitate, Fraterni-
tate şi Libertate. Probabil că umbra marilor econo-
mişti: Smith şi Ricardo, precedată de umbra marilor 
fi lozofi -iluminişti, autoritatea acestora – Volter şi 
Russo, l-a jenat pe autor, făcându-l să nu supună unei 
analize mai profunde un gând formidabil de original 
şi corect al lui Eminescu, potrivit căruia civilizaţia 
umană constă nu în libertate, egalitate, fraternitate, 
ci în muncă şi adevăr, deoarece … fără muncă nu 
există bunăstare materială. Credem că autorul va 
lua în consideraţie aceste concepte eminesciene în 
lucrul său de cercetare pe viitor.

Meritul autorului monografi ei este că a observat 
transformarea conceptelor economice rigide ale lui 
Smith şi Ricardo în concepte originale ale lui Emi-
nescu, concepte mai lejere, pe înţelesul tuturora. 
Cităm: Bogăţia unui popor nu stă nici în bani, ci 
iarăşi în muncă. Banii sunt muncă (p. 218-219).

I.Ustian a găsit la Eminescu gânduri subtile, ba 
chiar surprinzătoare, de parcă ar fi  fost expuse de 
către Smith şi Ricardo pentru studenţi. Eminescu 
considera banii drept produs-marfă, care numai la 
o anumită treaptă istorică a schimbului de mărfuri 
s-au evidenţiat din lumea mărfurilor şi au devenit 
unicul echivalent universal pentru toate celelalte 
mărfuri (p. 219). Autorul citează două afi rmaţii co-
recte, de sorginte smithian-ricardiană ale lui Emi-
nescu referitoare la bani, valabile şi azi: 1. numai… 
la anumit stadiu… de dezvoltare socială înaintată 
banul, şi cu deosebire banul de metal, a devenit 
mijlocitorul averilor omeneşti (p. 220).   2. banul e 
doar mărturie despre un stadiu de dezvoltare soci-
ală mai înaintată; el este aşa-zicând signalmentul 
timpului în care s-a produs.  

Eminescu (poet şi economist) este prezentat de 
autor ca un cercetător consecvent al conceptelor eco-
nomice de pe poziţii smithiene, cele ale teoriei va-
loare-muncă, elocvent în acest sens fi ind următorul 
gând eminescian: Credit adevărat are numai acela, 
care, prin tranzacţiunile sale corecte, dovedeşte, că 
nu e capabil nici de a-şi hazarda averea, nici de a o 
risipi pe nimicuri, credit are numai cel, ce economi-
seşte puternic. I.Ustian conchide că Eminescu a fost 
un economist politic, citându-l în acest sens:  banii 
sunt tot muncă; creditul în bani e tot muncă crista-
lizată în mărfuri – bunuri de consum, credit poate 
să existe nu numai în bani, ci şi în bunuri materiale, 
care pot fi  transformate în bani – la nevoie, şi care 
pot servi pentru consumul uman (p. 229-249).

Găselniţa autorului monografi ei este că a depis-
tat un gând splendid, expus de Eminescu ocazional 
în manuscrisele sale, dar care azi se încadrează în 
„teoria elasticităţii cererii şi ofertei”, potrivit căreia 
produsele alimentare sunt neelastice, altfel vorbind, 

ele sunt solicitate în permanenţă de oameni, chiar 
dacă preţul lor este avansat. Astfel, Eminescu afi r-
ma: Pentru produsul muncii agricole se vor găsi 
totdeauna bani…Nu fi ecine poartă dantele, dar ori-
cui îi trebuie grâu (p. 223).

Autorul monografi ei are perfectă dreptate atunci 
când afi rmă că prin acest gând Eminescu şi-a făcut 
loc printre economiştii notorii ai lumii, care vorbeau 
în permanenţă despre rolul primordial al agriculturii 
în economia reală a unei ţări. Acest concept a lui 
Eminescu este înrudit cu conceptul lui Puşkin: dacă 
este produsul simplu…, atunci nu trebuie bani şi cu 
cel al lui Byron, că un an anevoios pentru produ-
cerea pâinii – a grâului poate duce la căderea unei 
clase sociale, cea a landlorzilor.

Autorul a descoperit în manuscrisele de Econo-
mie politică ale lui Eminescu conspectul acestuia 
referitor la trei fragmente despre renta funciară din 
capitolul doi al operei lui Ricardo: Principiile eco-
nomiei politice, intitulat Teoria lui Ricardo. După 
cum constată I.Ustian, acest fragment întocmai, 
cuvânt cu cuvânt, a fost conspectat şi de Marx sub 
denumirea (asemănătoare cu denumirea lui Emi-
nescu): Teoria rentei lui Ricardo. Conceptul dat se 
regăseşte în volumul IV al „Capitalului” lui Marx, 
care a fost editat de către discipolul său Kautsky la 
sfârşitul secolului XIX – începutul secolului XX, 
adică atunci, când nu mai erau în viaţă nici Marx, 
nici Eminescu. Aceasta e o dovadă în plus, că Emi-
nescu poseda cunoştinţe economice temeinice.

În urma analizei comparate a conspectelor lui 
Marx şi Eminescu din opera lui Ricardo referitoare 
la Teoria rentei funciare, autorul a ajuns la conclu-
zia că …Eminescu cunoştea corelaţia dintre renta 
funciară şi preţul produselor agricole.

Merită atenţie faptul, elogiat de către I.Ustian, 
şi anume, – discernământul lui Eminescu cu care 
acesta trata importanţa ţărănimii, deoarece el pur-
ta o mare pietate faţă de ţărani, în mijlocul cărora 
şi-a petrecut copilăria. Autorul monografi ei face o 
paralelă dintre pietatea faţă de ţărani, exprimată de 
către Eminescu în splendida sa poezie Sara pe deal 
şi meditaţiile sale economico-teoretice, cristalizate 
într-un gând demn de condeiul lui Quesnay, Smith 
sau al lui Puşkin: Aceasta (ţărănimea) este într-o 
ţară clasa cea mai pozitivă dintre toate…, deoarece 
toată sufl area, direct sau indirect trăieşte din agri-
cultură… ea alimentează totul…, şi poate de aceea 
…starea plugăriei inspiră un …cuvânt de mângâ-
iere şi de speranţă… (p. 246). Aceste idei au fost 
preluate de Eminescu de la economistul francez 
F. Quesnay.  Autorul monografi ei are perfectă drep-
tate când afi rmă că Eminescu s-a plasat pe poziţia 
ţărănimii, adică pe poziţia poporului de jos sau, cum 
spunea Iorga: pe poziţia celor fl ămânzi şi nenorociţi 
(p. 262-263).

În monografi e se menţionează pe bună drepta-
te că Eminescu s-a aliniat la opiniile marilor poeţi-
economişti de talie smithiană, Byron şi Puşkin, care 
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pledau pentru eliberarea ţăranilor de sub jugul şer-
biei şi pentru dotarea lor, în mod gratuit, cu loturi de 
pământ cu drept de moştenire.

În Încheiere, autorul monografi ei ajunge la con-
cluzia temeinică şi documentată despre faptul cert 
că Eminescu ne-a lăsat drept moştenire două  con-
cepte economice noi ce ţin de viitorul economiei te-
oretice, înrudite cu cele ale marelui poet-economist 
rus A.S.Puşkin: 1. Omul-Personalitate ca subiect al 
procesului de producţie; şi 2. Scopurile, create de 
Omul-Personalitate, concept care nu a fost intuit 
nici de unul dintre economiştii de primă mărime – 
Smith şi Ricardo, deoarece ei erau prizonierii legii 
universale economice, supranumită – determinis-
mul economic. Potrivit ei, Omul nu se manifestă ca 
un creator de scopuri, el pur şi simplu este o maşi-
nă de lucru (Kant), capabil doar să traducă în fapt 
Scopurile Naturii. Şi atât. (p. 338-340). Meditaţiile 
lui Eminescu sunt înrudite cu conceptul lui Puşkin 
despre Omul-liber gospodar, creator de Scopuri în 
persoana eroului său vrednic Evghenii Oneghin, şi 
aristocratului-gospodar, tocmai al poetului genial 
rus A.S. Puşkin, care poseda o moşie cu o supra-
faţă de 300 de hectare de pământ arabil, – suprafa-
ţă egală cu suprafaţa moşiei tatălui lui Eminescu, 
– şi care, după cum mărturisea scriitorul economist 
P.E.Şciogolev în cartea sa „Пушкин и мужики”,  
de unul singur ducea cărţile evidenţei contabile a 
moşiei sale.

După cum menţionează autorul monografi ei re-
cenzate, Eminescu, aidoma lui Puşkin, pleda pentru 
o proporţionalitate sănătoasă dintre produsul material 
şi expresia lui valorică în bani (fără supremaţia aces-
tora: la Puşkin conceptul-cheie era – produsul simplu, 
iar la Eminescu – produsul-recoltă) (p. 321-322).

Un merit aparte poate fi  considerat efortul cer-
cetătorului de a găsi în manuscrisele eminesciene   
2257, 2262, 2269 şi 2287 încercarea curajoasă, poate 
de pionierat, a poetului-economist Eminescu de a in-
tui o corelaţie directă dintre economie şi ecologie. E 
convingătoare argumentarea autorului despre pene-
trarea de către cugetul lui Eminescu a teoriei econo-
miei naturii, – expresia lui Ch.Darwin referitoare la 
evoluţia vieţii organice pe pământ, expusă de acesta 
în teoria evoluţionistă, oglindită în cartea sa Origi-
nea speciilor (p. 294-295). Autorul monografi ei ne 
arată, că fi ind fascinat de mesajul profund ştiinţifi c 
al lui „Darwin-tatăl” – expresia lui Eminescu, – po-
etul-economist a dat voie cugetului său să creeze o 
idee originală, ce uneşte ecologia cosmică şi ecologia 
teluric-organică cu ecologia Omului-Personalitate. 
Cităm: Corpul nostru este un răvaş de drum al pul-
berii…, adică a prafului cosmic (p. 295).

În manuscrisul 2257, Eminescu surprinde core-
laţia bioecologică dintre Plantă, Animal şi Om, ar-
gumentând gândul său, valabil pentru totdeauna, că 
… Pământul n-ar fi  putut deveni lăcaşul Omului, 
dacă pe suprafaţa lui nu ar exista plante ce efectu-

ează biosinteza substanţelor organice din cele mi-
nerale în prezenţa razelor solare (p. 303).

Autorul monografi ei face trimitere la fi la nr. 311 
al aceluiaşi manuscris, unde Eminescu menţiona 
adevărul: …dacă pământul e cultivat mai grijuliu, 
„…cu atât mai  mare     e oferta…, şi …omul trebuie 
să ia aminte, că împrumută de la pământ surse de 
existenţă…, deci …omul  împrumută de la o bancă 
mare, care cere aceeaşi punctualitate ca şi băncile 
Americii, Franţei şi Angliei (p. 303).  Eminescu a 
lăsat posterităţii o schemă originală despre lanţul 
nutriţiei  universale, lanţ, care leagă economia Na-
turii (după Darwin), – ecologia (după Hekkell) cu 
economia societăţii umane. În această schemă Emi-
nescu ne  arată în mod elocvent schimbul de sub-
stanţe dintre trei inşi universali: 1. Plantă; 2. Ani-
mal (inclusiv  Omul-Personalitate); şi 3. Pământ. 
E uluitor faptul, că această schemă eminesciană ne 
aminteşte despre schema circulaţiei bunurilor eco-
nomice, produse într-o ţară timp de un an, elaborată 
de economistul francez F. Quesnay, – circulaţie-re-
laţie socio-economică dintre trei clase sociale: 1. ţă-
rănimea – unica clasă pozitivă, creatoare de bunuri 
economice; 2. clasa sterilă – cea a meşteşugarilor;  
3. clasa aristocraţiei funciare. Autorul monografi ei 
ajunge la justa concluzie, că schema lui Eminescu 
este fi e prematură, fi e chiar utopică, dar e o primă 
încercare în ştiinţa socio-economică de a coagula 
economia umană cu ecologia naturală într-o singură 
integritate, – şi tocmai cu cea a Omului-Personali-
tate, Creator de Scopuri în numele vieţii eterne (p. 
306-312)”.

Putem conchide, deci, că economiştii profesio-
nişti şi economiştii practicieni nu ar pierde din au-
toritate, dacă, uneori, ar deschide operele literare cu 
energie sociologică a marilor poeţi-economişti: By-
ron (Don Juan, Secolul de bronz şi Zilnicele), Puş-
kin (Evghenii Oneghin, Boris Godunov, Dubrovski, 
Alexandru Radişcev, Istoria lui Petru cel Mare etc.) 
şi Eminescu (manuscrisele socio-economice şi de 
economie politică), pe paginile cărora ar găsi răs-
punsuri mai simple şi mai agere la unele situaţii de 
ordin etern al vieţii socio-economice cotidiene.

Cu certitudine se poate menţiona că, prin analiza 
profundă, efectuată în monografi e, Eminescu apare 
ca fi ind un economist înzestrat, pasionat de teoria 
liberalismului economic clasic elaborată de marii 
economişti Smith şi Ricardo şi analizată prin prisma 
principiului Echitate socială de către genialii poeţi 
Byron şi Puşkin, principiu care vine să-l completeze 
pe cel al Efi cienţei economice, elaborat de către Smi-
th şi Ricardo, al economiei de piaţă ca atare.

Astfel, monografi a lui I. Ustian Eminescu: 
„Omul produce scopuri… (Eminescu şi teoria eco-
nomică) este o carte originală şi utilă pentru tineretul 
studios şi nu numai. Îl felicităm pe autor, iar cărţii 
lui îi dorim cititori avizi de cunoştinţe economice, 
şi, de ce nu, şi literare. Într-un ceas bun!
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DISTINS ISTORIC AL CULTURII  
Dr. hab. Gheorghe BOBÂNĂ 

la 65 de ani

Născut la 16 iulie 1946, în s. Ciocâlteni r. Orhei.  
Filosof şi istoric al culturii, domeniul de cercetare: 
istoria fi losofi ei şi culturii româneşti, istoria 
fi losofi ei universale, fi losofi a socială, fi losofi a 
ştiinţei, fi losofi a limbajului. Doctor habilitat în 
fi losofi e (2005), profesor universitar (2009).

Cu toate că prin aspiraţiile sale este de formaţie 
fi lologică, Gheorghe Bobână şi-a continuat studiile 
în domeniul fi losofi ei, devenind prin acumulări im-
portante un specialist de prim rang în istoria fi losofi -
ei şi culturii româneşti medievale şi moderne. Unul 
din domeniile de investigaţie pe care le-a îmbrăţişat 
de la bun început în cercetările sale ţine de persona-
litatea lui Antioh Cantemir (1708/1709 - 1744), fi ul 
marelui cărturar umanist român Dimitrie Cantemir. 
Studiile în Federaţia Rusă au avut drept rezultat ela-
borarea şi susţinerea unei valoroase teze de doctorat 
în istoria fi losofi ei, în 1978, la Moscova, în baza că-
reia a editat la Chişinău un studiu monografi c1  de-
dicat concepţiilor fi losofi ce şi sociale ale lui Antioh 
Cantemir, lucrare care s-a bucurat de mare căutare 
şi apreciere în multe centre ştiinţifi ce din fosta Uni-
une Sovietică2.  

De aici încolo cercetările ce ţin de viaţa şi acti-
vitatea lui Antioh Cantemir ca om politic, diplomat, 
poet şi om de ştiinţă, la care s-a adăugat interesul 
faţă de opera culturală şi fi losofi că a lui Dimitrie 
Cantemir au rămas până în prezent unul din dome-
niile de cunoaştere în care profesorul Gheorghe Bo-
bână a venit cu ediţii de scrieri, tratate ştiinţifi ce şi 
opere literare3. Aceste elaborări şi ediţii consacrate 
1 Бобынэ, Георгe. Философские воззрения Антиоха 
Кантемира, Кишинев,: Штиинца, 1981. – 136 с.
2 Приленский В. И. [Recenzie] // Научные доклады высшей 
школы.  Философские науки. – 1983. –   Nr. 4. –  C. 185-187.
3 Димитрий Кантемир. Избранные философские произве-
дения / сост., вступ. ст., коммент. и примеч.: Георгe Бобынэ; 
ред.: А. Бабий, Chişinău, Cartea Moldovei, 2003. – 360 с.; Bo-
bănă, Gheorghe. Antioh Cantemir: poet, gânditor şi om politic, 
Chişinău, Civitas (Tipogr. “Bons Offi ces”), 2006 – 280 p.: il.

celor două mari fi guri ale culturii şi spiritualităţii 
noastre, Dimitrie Cantemir şi fi ul său Antioh, se 
înscriu printre cele mai importante din întreg dis-
cursul academic ştiinţifi c susţinut de colegul nostru 
pe parcursul întregii sale activităţi de 40 de ani în 
cadrul Academiei de Ştiinţe a Moldovei. 

În special, cercetătorul Gheorghe Bobână edi-
tează la Chişinău mai puţin cunoscutele tratate fi lo-
sofi ce ale lui Dimitrie Cantemir: Sacrosanctae sci-
entiae indepingibilis imago (Imaginea de nedescris 
a ştiinţei sacre sau  Metafi zica), Compendiolum uni-
versae logices institutionis (Mic compendiu asupra 
întregii învăţături a logicii), Monarchiarum phisica 
examinatio / Монархий фиcическое  разсуждение 
(Studiu asupra  naturii monarhiilor) însoţite de un 
profund studiu introductiv, note şi comentarii prin 
care nu numai sunt făcute mai accesibile şi mai în-
ţelese tratatele marelui Cantemir, dar şi sunt puse în 
strânsă legătură cu evoluţia gândirii şi mişcării de 
idei europene din epocă. 

Într-un şir de periodice academice şi enciclope-
dice din Moldova, România, Rusia şi alte ţări, Ghe-
orghe Bobână publică lucrări care ţin de concepţiile 
fi losofi ce, istorice şi ştiinţifi ce ale lui Antioh Cante-
mir ca reprezentant al culturii ruse şi europene, în 
contextul  marilor transformări în ştiinţa şi mişcarea 
iluministă în devenire de pe continentul european în 
prima jumătate a sec. al XVIII-lea. 

Alte investigaţii sunt dedicate idealului politic, 
fi losofi ei istoriei, precum şi momentului înscrierii 
lui Dimitrie Cantemir, prin tratatele sale ştiinţifi ce, 
în panorama fi losofi că a timpului său. 

De altfel, în teza de doctor habilitat în fi losofi e 
Umanismul în gândirea fi losofi că românească din 
secolul al XVII-lea – începutul secolului al XVIII-
lea, susţinută în mod strălucit în 2005, în monogra-
fi a Umanismul în cultura românească (Chişinău, 
Epigraf, 2005, 272 p.) şi mai ales în lucrarea colec-
tivă Dinastia Cantemireştilor, sec. XVII-XVIII (co-
ord. acad. Andrei Eşanu, Chişinău, 2008, 604 p.), 
Gheorghe Bobână vine cu o serie de sinteze de certă 
valoare ştiinţifi că privind concepţiile fi losofi ce ale 
lui Dimitrie şi Antioh Cantemir, fi ind vorba de com-
partimentele: „Scrierile fi losofi ce ale lui Dimitrie 
Cantemir” (p. 321-331) şi cele referitoare la „Copi-
lăria şi studiile. Formarea intelectuală” a lui  Antioh 
Cantemir (p. 494-504), precum şi  despre activitatea 
acestuia din urmă în calitate de diplomat, om politic 
(p. 504-515) şi fi losof (p. 537-559).  În aceste studii 
profesorul Gheorghe Bobână reuşeşte să prezinte 
materia expusă de la înălţimea unei experienţe de 
cercetare academică de câteva decenii.   

Prin lucrările dedicate Cantemireştilor, prin edi-
ţiile de opere ale marilor noştri înaintaşi, Gheorghe 
Bobână se înscrie în rândul cercetătorilor de prim 
rang în ştiinţa academică din Republica Moldova. 

Academician Andrei Eşanu

Jubileu
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FILOLOG POLIVALENT
Dr. Galaction VEREBCEANU 

la 60 de ani  

Născut la 19 iulie 1951, în s. Slobozia, Ştefan 
Vodă. 

Filolog, domeniul ştiinţifi c: istoria limbii, tex-
tologie şi editarea textelor vechi,  sociolingvistică. 
Doctor în fi lologie (1999), conferenţiar cercetător 
(2002). 

O viaţă bună cu adevărat o are acel om care are 
fapte bune. Lucrul acesta îl putem spune franc şi cu 
inima deschisă despre domnul Galaction Verebcea-
nu. Coleg de serviciu, de cabinet şi de proiecte, ni-
ciodată nu ne-a dezamăgit, întotdeauna a fost bun 
la inimă, deschis, comunicativ, cu un fel de căldură 
ce radiază din toată făptura Domniei sale; dar şi un 
serios şi profund cercetător. Romanii anticii parcă 
l-au avut în vedere pe Galaction Verebceanu când 
au spus Festina lente – grăbeşte-te încet. S-ar părea 
că alţii sunt mai iuţi, mai rapizi, dar când cauţi – 
cel ce merge cumpătat şi consecvent ajunge deseori 
mai departe şi mai sigur decât alţii care au luat-o 
în galop, dar s-au poticnit şi s-au pierdut undeva la 
mijloc de cale.

 A absolvit Facultatea de Litere a Universităţii de 
Stat din Moldova în 1978, în acelaşi an este angajat 
la Institutul de Limbă şi Literatură al Academiei de 
Ştiinţe a Moldovei. A urmat studiile de doctorat din 
cadrul Institutului (în anii 1982 – 1984). 

Activează în calitate de laborant superior (1978 
– 1982), cercetător ştiinţifi c inferior (1984 – 1991), 
cercetător ştiinţifi c (1991 – 1999), cercetător ştiin-
ţifi c superior (1999 – 2000), cercetător ştiinţifi c co-
ordonator (2006), secretar ştiinţifi c al Institutului de 
Lingvistică/Filologie al AŞM (din 2000 şi până în 
prezent). 

Este autor al monografi ei Viaţa lui Bertoldo. Un 
vechi manuscris românesc. Studiu fi lologic, studiu 
lingvistic, ediţie de text şi indice de cuvinte (Chişi-
nău, Muzeum, 2002).

A participat, în colaborare cu Institutul de Ling-
vistică „Iorgu Iordan-Al. Rosetti” din Bucureşti la 
scrierea lucrării Pronumele românesc. 

Este coautor al monografi ilor colective interna-
ţionale, publicate în cadrul proiectului: Limba ro-
mână vorbită în Moldova istorică, vol. I, Leipzig, 
2002; Limba română vorbită în Moldova istorică, 
vol. II, Leipzig, 2000, Bochmann Klaus, Dumbrava 
Vasile (Hrsg.). A participat, în perioada martie 2003 
– martie 2006, la proiectul ştiinţifi c internaţional 
Limbă şi identitate în spaţiile multilingve, proiect la 
care au colaborat cercetători şi cadre didactice de la 
Universitatea din Leipzig, Universitatea de Stat din 
Moldova, Institutul de Lingvistică al AŞM, Univer-
sitatea din Cernăuţi, Universitatea din Kiev şi care 
s-a soldat cu editarea lucrării Sprachliche Individu-
ation in mehrsprachigen Regionen Osteuropas. I. 
Republik Moldova, Leipziger Universitätsverlag, 
2007.

A participat, în colaborare cu Valentina Pelin şi 
Angela Savin, la volumul Catalogul manuscriselor 
româneşti din Moldova, Belarus, Rusia şi Ucraina. 
Volumul pregătit se afl ă la o editură de la Bucu-
reşti.  

 Galaction Verebceanu a depistat, cercetat, des-
cifrat şi descris manuscrise româneşti, păstrate în 
arhivele din fosta URSS. Un lucru de salahor, când 
nu ştii, de multe ori, ce cauţi şi ce vei găsi. Comple-
xitatea acestei activităţi, pentru mulţi din cei pre-
zenţi străină şi necunoscută, constă în multe aspecte 
foarte difi cile: depistarea manuscriselor româneşti 
în limba slavonă şi identifi carea lor în bibliotecile 
străine. Această activitate necesită o pregătire spe-
cială. Dl Galaction Verebceanu este un cercetător cu 
o excelentă pregătire lingvistică, or, studierea ma-
nuscriselor reclamă diverse domenii ale fi lologiei: 
istoria limbii, textologie, descifrarea textelor vechi 
în limba slavonă şi româna veche, lexicologie, se-
mantică, gramatică.

 Un gânditor zicea: Viaţa poate fi  înţeleasă doar 
privind înapoi, trebuie însă trăită privind înainte.  
Toată informaţia expusă în acest articol omagial 
este, desigur „privirea înapoi”  a tot ce a parcurs 
Galaction Verebceanu. Dar de acum încolo este o 
viaţă care trebuie trăită privind înainte.

O viaţă lungă, iubite Galaction Verebceanu, şi 
cu privirea doar înainte!

Dr. Angela Savin-Zgardan, cerc.şt.coord.
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REFORMATORUL  
ŞI PROMOTORUL MEDICINEI 

URGENTE 
Dr. hab. Gheorghe CIOBANU 

la 60 de ani
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Născut la 29 august 1951 în s. Hânceşti, 
r. Făleşti. 

Medic, domeniul de cercetare: medicina de 
urgenţă, chirurgia, medicina socială, manage-
ment. Doctor habilitat în medicină (2001), profe-
sor universitar (2011). Director general al  Cen-
trului Naţional Ştiinţifi co-Practic de Medicină 
Urgentă (din 1991 până în prezent). 

Rolul decisiv în recuperarea şi menţinerea sănă-
tăţii bolnavilor cu stări urgente îi revine medicinei 
de urgenţă şi catastrofe, domeniu care reclamă eru-
diţie medicală vastă şi responsabilitate civică deose-
bită. În plus, conducătorul Serviciului medicinei de 
urgenţă şi catastrofe urmează să dovedească abili-
tăţi organizatorice ieşite din comun care să unească 
specialişti din diferite domenii în scopul acordării 
operative a asistenţei medicale de înaltă calitate. 
Anume cu astfel de aptitudini este înzestrat doctorul 
habilitat în medicină, profesorul universitar Gheor-
ghe Ciobanu, directorul general al Centrului Naţio-
nal Ştiinţifi co-Practic de Medicină Urgentă.

S-a născut la 29 august 1951 în comuna Hân-
ceşti, raionul Făleşti. În anul 1974 absolveşte cu 
menţiune Facultatea de Medicină Generală a Insti-
tutului de Stat de Medicină din Chişinău.

După facultate,  pe parcursul a cinci ani, Gheor-
ghe Ciobanu se consacră  medicinei rurale, deţinând 
succesiv funcţiile de medic intern urolog la Spitalul 
Clinic Republican din or. Bălţi (1974-1975), medic 
urolog la Spitalul Raional Central Făleşti (1975), 
medic-şef al Spitalului de circumscripţie din satul 
Catranâc, raionul Făleşti (1975-1978) şi de medic-
şef al Spitalului de circumscripţie din satul Glinjeni, 
raionul Făleşti (1978-1979). 

Activând ca medic practician, a ţinut să-şi apro-
fundeze cunoştinţele şi să-şi continue cariera. În 
anul 1979 susţine cu succes examenele şi este înma-
triculat la secundariatul clinic la catedra de chirur-
gie facultativă a Institutului de Medicină din oraşul 
Harcov, Ucraina, iar în 1981 – la doctorantură, la 
aceeaşi catedră. Graţie capacităţilor profesionale şi 
manageriale deosebite, pe care le manifestă pe par-
cursul studiilor, a fost angajat  asistent universitar la 
catedră (1984-1991) şi numit medic-şef al prestigi-
osului Spital Clinic Orăşenesc nr. 11 din oraşul Har-
cov (1984-1991), Ucraina. Concomitent, activează 
ca magistru în medicina socială şi sănătatea publică 
la World Health Organization, oraşul Moscova, Ru-
sia (1989-1990). 

În 1983  Gheorghe Ciobanu susţine teza de doc-
tor în medicină la specialitatea  chirurgie, cu tema: 
„Dinamica indicatorilor reactivităţii imunologice a 
organismului la pacienţii cu peritonită în funcţie de 
stadiul maladiei şi gradul de extindere a procesului 
în abdomen”, care a fost una dintre primele lucrări 
din fosta URSS de o asemenea complexitate. Auto-
rul, studiind în plină desfăşurare indicatorii protecţi-
ei specifi ce şi nespecifi ce a organismului la pacienţii 
cu peritonită, a perfecţionat diagnosticul complica-
ţiilor septico-purulente în perioada postoperatorie 
precoce, a divizat şi suplinit corecţia oportună a de-
reglărilor imunologice ale organismului în funcţie 
de gradul de extindere a procesului patologic în ab-
domen. Ca rezultat, s-a ameliorat semnifi cativ trata-
mentul complex al acestui grup de pacienţi.

Din 1991 până în prezent Gheorghe Ciobanu de-
ţine funcţia de director general al Centrului Naţional 
Ştiinţifi co-Practic de Medicină Urgentă din oraşul 
Chişinău. Propunerea ex-ministrului Sănătăţii, acad. 
Gheorghe Ghidirim,  de a ocupa postul de medic-şef 
al Spitalului Clinic Orăşenesc de Urgenţă din Chi-
şinău i-a oferit doctorului în ştiinţe Gheorghe Cio-
banu posibilitatea de a reveni din oraşul Harcov la 
baştină, constituindu-se într-un act de clarviziune. 
Întors în ţară, dr. Gh. Ciobanu purcede la reorgani-
zarea Serviciului de medicină urgentă, acţiune prin 
care a demarat o etapă nouă în activitatea serviciu-
lui, cu o ameliorare esenţială a asistenţei medicale.

În funcţia de director general al Centrului Naţi-
onal Ştiinţifi co-Practic de Medicină Urgentă, doc-
torul Gheorghe Ciobanu a acumulat un material şti-
inţifi c de mare importanţă referitor la manifestarea 
clinico-epidemiologică şi managementul strategii-
lor urgenţelor medico-chirurgicale, care a servit ca 
bază pentru teza sa de doctor habilitat „Evaluarea 
clinico-epidemiologică şi managementul strategi-
ilor urgenţelor medico-chirurgicale în Republica 
Moldova”, pe care o susţine cu brio în anul 2001 la 
specialităţile chirurgie şi medicină socială şi mana-
gement.

Această lucrare a permis a evalua obiectiv pri-
orităţile în reorganizarea şi adaptarea serviciilor 
de urgenţă la necesităţile comunităţii, a perfecţio-
na standardele de acordare a asistenţei medicale de 
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urgenţă la etapa de prespitalizare şi în departamen-
tele specializate, a formulat normele de investigaţii 
obligatorii şi volumul asistenţei de urgenţă necesar 
pentru determinarea promptă a diagnosticului, sta-
bilizarea funcţiilor vitale, asigurarea asistenţei de 
urgenţă la locul solicitării, în timpul transportării 
şi în departamentele de medicină de urgenţă, a uni-
formiza nivelul şi calitatea prestării serviciilor de 
asistenţă medicală de urgenţă pe întreg teritoriul 
republicii, care să asigure echitatea socială privind 
accesul populaţiei rurale şi urbane la acest tip de 
asistenţă medicală.

Analiza profundă a epidemiologiei şi manage-
mentului strategiilor urgenţelor medico-chirurgicale 
a generat ideea că fără un suport ştiinţifi c şi perfec-
ţionarea cadrelor în domeniu  este imposibilă efi ci-
entizarea de mai departe a Serviciului de urgenţă şi 
catastrofe. Unul din primii paşi întreprinşi în acest 
sens a constituit argumentarea şi fondarea de către 
prof. univ. Gheorghe Ciobanu în cadrul Universităţii 
de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemi-
ţanu”, în anul 1993, a Catedrei Urgenţe Medicale, al 
cărei şef este până în prezent. Următorul pas a fost 
crearea laboratoarelor ştiinţifi ce.

Profesorul universitar Gheorghe Ciobanu este 
autorul principal şi promotorul reformării Serviciu-
lui prespitalicesc de urgenţă din Republica Moldo-
va, Programului Naţional de dezvoltare a Asistenţei 
Medicale de Urgenţă în Republica Moldova pe anii 
1999-2003, Programului de Stat privind dezvoltarea 
serviciului de asistenţă medicală de urgenţă pentru 
anii 2006-2010 şi a ordinelor de directivă ale Minis-
terului Sănătăţii în domeniul medicinei de urgenţă.

Principiile de reorganizare şi fortifi care a ser-
viciului prespitalicesc de asistenţă medicală de ur-
genţă, pe care le-a elaborat, se încadrează în pre-
vederile Strategiei şi Politicii Naţionale de Sănătate 
din Republica Moldova şi sunt expuse în multiplele 
ghiduri practice şi monografi i.

Ultimele două monografi i ale prof. univ. Gh. 
Ciobanu – Managementul serviciului de urgenţă în 
sistemul sănătăţii publice al Republicii Moldova şi 
Şocul – au o importanţă semnifi cativă pentru ştiinţa 
şi practica medicală. 

Monografi a Managementul serviciului de ur-
genţă în sistemul sănătăţii publice al Republicii 
Moldova (2011) reprezintă un material didactic am-
plu, bazat pe rezultatele activităţii ştiinţifi co-practi-
ce a lui Gheorghe Ciobanu. 

Lucrarea este destinată pregătirii universitare, 
postuniversitare şi de masterat a specialiştilor în me-
dicina socială şi managementul sanitar. Monografi a 
Şocul (2011) este un instrument de lucru, care con-
tribuie la salvarea vieţilor omeneşti, pentru studen-
ţii, rezidenţii şi specialiştii cu experienţă din diferite 
domenii şi, în special, pentru medicii de urgenţă şi de 
terapie intensivă care se confruntă frecvent cu pro-
blema şocului. Lucrarea include rezultatele noi ale 
cercetărilor ştiinţifi ce clinice şi fundamentale în do-
meniul şocului, dominate de complexitatea reacţiei 

postagresive şi a răspunsului infl amator sistemic, de 
complexitatea impresionantă a intercorelaţiilor din-
tre verigile fi ziopatologice implicate în numeroase 
feedback-uri. Autorul expune cu lux de amănunte 
defi niţia şi terminologia, etiologia,  epidemiologia 
şi fi ziopatologia, manifestările clinice şi manage-
mentul la etapa de prespital, în departamentul de 
medicină de urgenţă şi serviciile de terapie intensivă 
a diferitor forme de şoc: hipovolemic (hemoragic şi 
traumatic), septic, anafi lactic, cardiogen.

Pe parcursul activităţii ştiinţifi ce, manageriale 
şi didactice profesorul Gheorghe Ciobanu a dove-
dit cunoştinţe vaste şi de mare valoare în domeniul 
medicinei de urgenţă, exigenţă şi spirit de iniţiativă. 
Despre activitatea sa ştiinţifi că, didactică, manage-
rială fructuoasă mărturiseşte pregătirea şi editarea a 
180 de lucrări ştiinţifi ce, 6 monografi i, 5 manuale, a 
20 ghiduri şi indicaţii metodice.

Graţie activităţii sale ştiinţifi ce şi organizatori-
ce, profesorul universitar Gheorghe Ciobanu este 
recunoscut nu numai la noi în ţară, dar şi peste 
hotarele ei. Drept confi rmare serveşte desemnarea 
lui ca specialist principal al Ministerului Sănătăţii 
în medicina de urgenţă şi catastrofe, preşedinte al 
Societăţii ştiinţifi co-practice medicina de urgenţă 
şi catastrofe din  Republica Moldova, preşedinte 
al Comisiei de atestare a medicilor de urgenţă din 
Republica Moldova, preşedinte al Filialei Uniunii 
Medicale Balcanice din  Republica Moldova, preşe-
dinte al Săptămânii a XXVII-a şi a XXX-a a Uniu-
nii Medicale Balcanice, preşedinte al Primului Con-
gres în Medicina de Urgenţă a Republicii Moldova, 
membru de Onoare al Consiliului Naţional Român 
de Resuscitare, membru al colegiilor de redacţie ale 
revistelor Buletinul Academiei de Ştiinţe a Moldo-
vei (Ştiinţe Medicale), Curierul Medical, Archives 
of the Balkan Medical Union etc.

Pentru merite deosebite în dezvoltarea medici-
nei şi rezultate remarcabile în activitatea profesio-
nală, în 1990 i s-a conferit titlul „Eminent al Ocro-
tirii Sănătăţii din URSS”, în 2009 a fost decorat cu 
Marea Medalie a Academiei de Ştiinţe Medicale din 
Franţa, iar în 2011 – cu Medalia Academiei de Şti-
inţe din Moldova „Dimitrie Cantemir”.

În numele Academiei de Ştiinţe a Moldovei, 
Consiliului Suprem pentru Ştiinţă şi Dezvoltare 
Tehnologică, Secţiei de Ştiinţe Medicale şi a între-
gii comunităţi ştiinţifi ce exprimăm sentimente de 
înaltă preţuire a activităţii profesorului universitar 
Gheorghe Ciobanu şi-i dorim mulţi ani, sănătate, o 
stare spirituală şi morală „confortogenă”, noi succe-
se întru dezvoltarea ştiinţei medicale.

Academician Teodor Furdui, 
prim-vicepreşedinte al AŞM 

Membru corespondent Stanislav Groppa, 
academician coordonator 

al Secţiei de Ştiinţe Medicale a AŞM
Doctor în medicină Leonid Chişlaru 
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DIRECTORUL  
CELUI MAI MARE MUZEU

Mihai URSU
la 60 de ani

Născut la 29 august 1951, în s. Lozova, 
r. Străşeni.

Muzeograf, domeniul de cercetare: muzeolo-
gie, istorie, management muzeal. Director gene-
ral al Muzeului Naţional de Etnografi e şi Istorie 
Naturală (din 1985 până în prezent)  

 
Mihai Ursu a dedicat muzeografi ei 36 de ani, 

iar 26 dintre aceştia conduce Muzeul Naţional de 
Etnografi e şi Istorie Naturală. 

Istoria acestei importante instituţii culturale din 
ultimul sfert de veac este scrisă la propriu şi la fi gu-
rat de directorul său. La propriu – pentru că Dezvol-
tarea muzeologiei în Republica Moldova este tema 
sa ştiinţifi că prioritară. Despre acest subect a scris 
mai multe studii. Şi la fi gurat – pentru că, de buna 
seamă, s-a implicat plenar pentru a dezvolta institu-
ţia pe toate planurile, precum sunt: restaurarea imo-
bilelor şi extinderea spaţiului muzeal, modernizarea 
discursului expoziţional, îmbogăţirea patrimoniului 
naţional, gestionarea adecvată a potenţialului ştiin-
ţifi c, reconsiderarea rolului muzeului în contextul 
reformelor sociale, orientarea fi nalităţilor muzeale 
la solicitările societăţii etc. 

În cei 26 de ani de activitate a condus toate tipu-
rile de lucrări, fundamentale pentru activitatea unui 
muzeu, lucru rar întâlnit în biografi a altui director. 
A fi nalizat restaurarea clădirii expoziţionale, des-
tul de vechi, edifi cate în anul 1905, grav avariate 
în timpul cutremurelor de pământ din anul 1977 
şi 1987. Ştiind că spaţiul principal de comunicare 
a muzeului cu publicul este expoziţia de bază (sau 
pavilionară), deosebită de cele tematice temporare 
prin faptul că este edifi cată pentru o perioadă mai 

îndelungată, uneori pe durata unor decenii, a pro-
pus colectivului proiectul primei expoziţii pavilio-
nare etalate pe principiul demonstrării problemelor 
ecologiei culturii şi naturii. În condiţiile când so-
cietatea abia ieşise din sistemul totalitar, acest fel 
de expoziţie se deosebea radical de cele pozitiviste, 
practicate anterior. Urmare a unor dezbateri largi, cu 
participarea comunităţilor ştiinţifi ce din interiorul şi 
din afara ţării, a ghidat colectivul la elaborarea con-
ceptului şi proiectului noii expoziţii pavilionare cu 
profi l ecologic „Natura. Omul. Cultura”, asigurând 
realizarea ei. 

Este expoziţia care demonstrează atât bogăţia 
naturii şi a culturii ţării, cât şi problemele existente 
în gestionarea acestora de către societate, prezentate 
în evoluţie. Datorită noutăţii sale, în anul 1998, la 
Concursul „Muzeul European al Anului”  expozi-
ţia dată a fost nominalizată printre fi naliştii acestei 
prestigioase competiţii a muzeelor de pe continent, 
fi ind apreciată ca o mare realizare a muzeologiei 
contemporane. Cu această expoziţie Muzeul contri-
buie şi astăzi la popularizarea patrimoniului cultural 
şi natural, la crearea şi promovarea imaginii Repu-
blicii Moldova în lume. 

Mulţi ani la rând directorul Mihai Ursu a in-
sistat consecvent, împreună cu întreg colectivul, în 
faţa conducerii statului, pentru a reîntregi cartierul 
istoric al Muzeului. Până la mijlocul sec. al XX-lea 
muzeul ocupa tot spaţiul dintre străzile Maria Cibo-
tari şi Sfatul Ţării, M.Kogălniceanu şi Al. Şciusev. 
Din anul 1944 şi până în anul 2010 o jumătate din 
acest spaţiu a fost ocupat de către Institutul Agricol.  
Muzeul se sufoca din lipsă de încăperi pentru des-
făşurarea activităţilor specifi ce. După patru decizii 
de Guvern, după contracararea unor proiecte gigant 
de tipul „Palatul şahului”, hotel cu 20 de nivele etc., 
instituţiei i-a fost retrocedat cartierul istoric, ceea ce 
a facilitat începerea unor lucrări de restaurare a imo-
bilelor, amânate decenii la rând. 

Împreună cu fi lialele sale: Muzeul Satului, Co-
nacul Balioz din Ivancea, Complexul Muzeal Ţipo-
va-Saharna, Vila cu parc Mândâc muzeul este ac-
tualmente cel mai mare ca suprafaţă în republică, 
asumându-şi proiecte importante pentru gestionarea 
patrimoniului cultural şi natural. De exemplu, mu-
zeul şi-a asumat responsabilitatea istorică de a edifi -
ca Muzeul Arhitecturii Populare, Muzeul Etnografi c 
în Aer Liber sau Muzeu în Aer Liber, cum a fost nu-
mit pe parcursul celor 82 de ani de când cărturarii de 
la noi optează pentru o asemenea instituţie. Câteva 
generaţii de arhitecţi au creat şi promovat proiecte 
ale acestui muzeu. Mai devreme sau mai târziu, se 
va putea publica istoria creării lui şi se va putea ob-
serva că, deşi este cel mai tânăr muzeu, are cea mai 
bogată istorie, în care mari oameni de cultură şi sim-
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ţire, doritori să păstreze pentru generaţiile viitoare 
mărturii arhitecturale impunătoare, s-au confruntat 
cu ideologia acerbă a vremii care sabota memoria 
istorică a societăţii. 

Sub conducerea lui Mihai Ursu ideea edifi că-
rii Muzeului Satului în Chişinău a căpătat statut de 
Program de Stat (1995). Academia de Ştiinţe a Mol-
dovei, ministerele şi departamentele au susţinut pro-
iectul dat ca pe unul foarte necesar salvgardării mo-
numentelor de arhitectură populară afl ate în ultima 
fază de dispariţie. Am consemnat montarea morii de 
vânt din Opaci, cea mai înaltă ajunsă până la noi 
(18 m) pe teritoriul Muzeului Satului, ne-am revoltat 
atunci când o minte criminală, vrând să deposedeze 
instituţia de teren, a pus la cale incendierea monu-
mentului. În lipsa mijloacelor fi nanciare pentru rea-
lizarea Programului de Stat de Edifi care a Muzeului 
Satului Mihai Ursu a fost mereu în căutarea  surse-
lor extrabugetare. A pledat pentru mobilizarea între-
gii societăţi la realizarea acestui program cu scopul 
salvgardării monumentelor de arhitectură populară 
şi păstrării culturii tradiţionale în forme inteligibile 
ce conlucrează la fortifi carea sistemului de valori. 
A susţinut campania de solidarizare a societăţii în 
jurul acestei idei. Acţiunea „Intră în istorie dăruind 
Muzeului Satului un obiect”, iniţiată de muzeu acum 
câţiva ani, i-a încurajat pe cetăţeni să aibă încredere 
în instituţie şi să dăruiască muzeului case, teascuri 
de lemn, piese de mobilier, covoare şi alte obiecte 
etnografi ce. 

Acum trei ani muzeografi i au săpat o fântână şi 
i-au aşezat colac, uluc şi cumpănă, ca să pună în-
ceputul vetrei Muzeului Satului.  La sfârşit de sep-
tembrie, după doi ani de muncă, a fost transferat şi 
restaurat pe teritoriul muzeului primul monument 
ecleziastic – biserica medievală de lemn din s. Hiri-
şeni (1642), raionul Teleneşti.  

Muzeul este cea mai veche instituţie cultural-şti-
inţifi că din spaţiul nostru. La sfârşitul sec. al XIX-
lea el a apărut ca un răspuns la necesitatea promo-
vării cunoştinţelor, a performanţelor ştiinţifi ce şi a 
aplicării lor în practică. Primele cercetări ştiinţifi ce 
în diverse domenii: pedologie, entomologie, hidro-
logie, arheologie, istorie, geografi e, etnografi e, ge-
ologie, meteorologie aici au fost realizate. Primele 
societăţi ştiinţifi ce aici au fost constituite: Societa-
tea Naturaliştilor şi a Amatorilor de Ştiinţe Naturale 
din Basarabia (1904), Secţia de Antropologie, Geo-
grafi e şi Etnografi e din Basarabia, numită şi Secţia 
de Basarabienistică (1915). În anul 1926 începe să 
editeze prima revistă ştiinţifi că de profi l „Buletin 
Ştiinţifi c”. Până în anul 1942 au apărut 10 volume, 
în perioada sovietică au văzut lumina tiparului alte 
trei volume, iar din anul 2004 până în prezent a 
suportat 13 ediţii, ultimele  sub redacţia domnului 
Mihai Ursu. Revista apare acum cu titlul „Buletin 

Ştiinţifi c. Revistă de Etnografi e, Ştiinţele Naturii şi 
Muzeologie”, are, în contextul altor publicaţii de 
profi l, un discurs recuperator şi inovator.  

Mihai Ursu cultivă respectul pentru înaintaşii 
în domeniu. A iniţiat ediţii seriale ce poartă gene-
ricul muzeului: cataloage, personalităţi marcante, 
ghiduri prin expoziţie, publicaţii monografi ce. Are 
publicate peste 70 de lucrări ştiinţifi ce, între care şi 
monografi ile: Franz Ostermann, din serialul Istoria 
muzeului, Personalităţi marcante, Chişinău, 2004; 
Arhitectura vernaculară în piatră (coautor), Chişi-
nău, 2009; Constantin Mimi. Viaţă consacrată Ba-
sarabiei (coautor), Chişinău, 2009; Ghidul Muzeul 
Naţional de Etnografi e şi Istorie Naturală, Chişi-
nău, 2009. 

Din anul 2006, de când muzeul a devenit insti-
tuţie afi liată Academiei de Ştiinţe a Moldovei, a re-
organizat activitatea ştiinţifi că a colectivului, impri-
mându-i caracter şi competitivitate. Susţine publi-
carea lucrărilor peste hotarele republicii, facilitează 
conlucrările naţionale şi internaţionale. Instituţia 
colaborează cu cercetători din Austria, Germania, 
Grecia, Franţa, Federaţia Rusă, România, SUA, Su-
edia, Ucraina.

Sub conducerea domnului Mihai Ursu muzeul 
s-a transformat într-o instituţie modernă, cu larg 
spectru de activităţi adresate diferitelor categorii de 
solicitanţi ai produsului ştiinţifi c. Directorul general 
Mihai Ursu este un conducător cu o mare capacitate 
de evaluare, anticipare şi adaptare. Este un profesi-
onist de înaltă califi care atât în sfera managementu-
lui muzeal, cât şi în muzeologie. Ştie să aprecieze 
priorităţile instituţionale, să cointereseze colectivul 
în atingerea obiectivelor. Ştie să pună în valoare oa-
menii, îi încurajează, îi face să se simtă importanţi, 
să muncească creator. Pentru aceste calităţi şi pentru 
multe altele care îl fac integru, foarte necesar muze-
ologiei şi societăţii, este respectat şi urmat. 

Domnul Mihai Ursu are un simţ deosebit al res-
ponsabilităţii, alimentat de idei, concepte şi idealuri, 
pe măsura prestigiului instituţiei pe care o conduce. 
Pentru merite deosebite în activitate i-au fost con-
ferite distincţiile de stat „Meritul Civic”, „Gloria 
muncii” şi „Om Emerit”.

La cei 60 de ani împliniţi, în numele tuturor 
colegilor, domnule Mihai Ursu, permiteţi-ne să vă 
mulţumim simplu şi cordial pentru anii munciţi îm-
preună, ani de creativitate şi afi rmare a măriei sale 
muzeul şi muzeologia. Mulţumim pentru neuitatele 
lecţii de omenie, generozitate şi demnitate, învăţate 
şi trăite cu adevărat. Vă dorim ca această aniversare 
să fi e urmată de mari satisfacţii şi bucuria ideilor 
împlinite.

Dr., conf. univ. Varvara Buzilă, 
secretar ştiinţifi c al MNEIN
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PERSONALITATE PROEMINENTĂ
Academicianul Simion TOMA 

la 75 de ani 

Născut la 30 august 1936 în s. Mârzaci, azi 
r. Orhei.

Agronom, domeniul de cercetare: agrochimie 
şi fi ziologia nutriţiei minerale a plantelor. Dr.hab. 
în şt. agricole (1973), prof. univ. (1985), membru 
corespondent (1978) şi membru titular (1981) al 
AŞM.

Primele cercetări care au prins rădăcini în arealul 
meleagurilor noastre au fost cele desfăşurate în 
domeniul agriculturii. Dezvoltându-se pe parcursul 
a mai bine de un secol, ele s-au constituit într-un 
domeniu ştiinţifi c de anvergură. Astfel, în prezent, 
ştiinţa agrară este o componentă importantă a 
cercetării-dezvoltării naţionale, fără de care nu 
poate fi  concepută Academia de Ştiinţe şi institutele 
ramurale.

O contribuţie esenţială la dezvoltarea acestui 
domeniu, de importanţă vitală pentru republica 
noastră, şi-a adus pe parcursul deja a mai bine de 
cinci decenii distinsul academician Simion Toma, 
care rotunjeşte onorabila vârstă de 75 de ani. 

Crezul său în ştiinţa agricolă coincide totalmente 
cu spusele academicianului român Gheorghe 
Ionescu-Şişeşti: „Nu se poate îndruma temeinic 
agricultura, dacă nu vom avea întinse cercetări 
ştiinţifi ce aplicate la condiţiile noastre de pământ şi 
de climă, la plantele şi animalele adaptate la mediul 
nostru, la organizarea cea mai potrivită pentru 
condiţiile economice şi sociale în care ne găsim”.

Calea vieţii în marea lume a ştiinţei acade-
micianul Simion Toma a început-o de la porţile 
Colegiului Agricol din s. Cucuruzeni, Orhei în anii 
1950-1954. A trecut apoi, în perioada 1954-1959, 
prin forjeria Institutului Agricol din Chişinău (astăzi 
– Universitatea Agrară de Stat din Moldova). Cu 
50 de ani în urmă, ca tânăr cercetător, şi-a asumat 
în forul său interior o misiune captivantă şi nobilă 
– aceea de a decripta tainele interacţiunii lumii 

vegetale cu solul la lumina Soarelui. Timp de peste 
jumătate de secol, cercetătorul de cel mai înalt grad 
al ştiinţei agricole din Republica Moldova a studiat 
interacţiunea intimă între pământ şi regnul vegetal 
ce aparţine plantelor cultivate. Activitatea sa a fost 
remarcată şi de ofi cialităţile vremurilor trecute şi 
prezente, dar şi de cele mai titrate instituţii ştiinţifi ce 
naţionale şi de peste hotarele ţării. Dovadă sunt şi 
înaltele funcţii ştiinţifi ce şi manageriale deţinute de 
savant în ultimii 40 de ani.

Acad. Simion Toma face parte din generaţia de 
cercetători, formată în deceniile V-VI ale secolului 
al XX-lea, care, venind pe tărâmul cercetării, a 
confi gurat reperele de formatare a ştiinţei autohtone. 
Calitatea umană, precum şi cea profesionala a 
„întemeietorilor” au constituit garanţia succesului: 
respectul faţă de muncă, zelul nepotolit pentru 
cunoaştere şi progres, devotamentul cu care era 
slujită cercetarea şi răspunderea pentru a propaga 
ştiinţa şi a face educaţie universitară de valoare. 
Drept urmare fi rească a acestor eforturi şi a 
devotamentului celor implicaţi a fost ctitoria unui 
spectru întreg de laboratoare de cercetare, orientate  
spre soluţionarea problemelor cu care se confruntă 
agricultura modernă. Au fost dintotdeauna probleme 
din punct de vedere hidrologic şi climatic, dar acum, 
în perioada schimbărilor climatice, ne putem aştepta 
la fenomene extreme. Vorbim de secetă şi arşită în 
perioade prelungite, care pot fi  cuplate cu inundaţii 
catastrofale. Trebuie să fi m îngrijoraţi, dar şi să ne 
pregătim să le combatem efectele şi în această albie 
acad. Simion Toma îşi orientează investigaţiile în 
ultimii ani.

Basarabean prin naştere şi chişinăuian prin 
adopţie, născut la 30 august 1936, în judeţul 
Orhei, acad. Simion Toma şi-a împărţit viaţa între 
Universitate şi Academie, iar în ultima perioadă 
– şi între Consiliul Naţional pentru Acreditare şi 
Atestare. Domnia sa şi-a început calea spre Olimpul 
academic la catedra de agrochimie a Universităţii 
Agrare de Stat din Moldova, cunoscând toate treptele 
urcuşului pe scara ierarhică: asistent, conferenţiar, 
iar mai târziu – profesor universitar. Rezultatele 
remarcabile ale activităţii sale ştiinţifi ce, precum şi 
ale celei didactice, realizate concomitent în cadrul 
Alma Mater, s-au soldat cu atribuirea gradului 
superior de califi care ştiinţifi că – doctor habilitat, la 
vârsta de numai 37 de ani. La acest ceas aniversar, 
rămâne pentru zeci de generaţii de tineri unul dintre 
cei mai valoroşi mentori pe care i-a avut catedra şi 
Universitatea.

Din anul 1978 trece porţile Academiei de 
Ştiinţe a Moldovei, plămădindu-şi cercetarea 
agronomică în cadrul Institutului de Fiziologie a 
Plantelor. Competenţa profesională, rezultatele 
ştiinţifi ce obţinute de o înaltă valoare teoretică 
şi aplicativă, i-au fost recunoscute de colegii de 
breaslă, acordându-i-se în anul 1978 titlul onorifi c 
de membru corespondent, iar în anul 1981 – de 
membru titular al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, 

Jubileu
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la vârsta de 46 de ani, plasându-se, astfel, printre 
cei mai tineri academicieni în istoria instituţiei 
menţionate şi a domeniului de cercetare. După 
promovarea în forul naţional academic este ales 
vicepreşedinte, academician coordonator al Secţiei 
de Ştiinţe Agricole, director al Institutului de 
Fiziologie a Plantelor şi, astfel, pe parcursul a mai 
bine de trei decenii aduce o substanţială contribuţie 
în „blazonarea” AŞM.

Relevanţa cercetărilor realizate este confi rmată 
de 55 brevete de invenţii, 18 monografi i şi broşuri 
pentru utilizatori care se numără printre cele circa 
800 de lucrări ştiinţifi ce publicate de-a lungul anilor 
de activitate fructuoasă,  56 medalii de aur, argint şi 
bronz, obţinute la Saloanele naţionale şi internaţionale 
ale deţinătorilor de brevete şi patente, desfăşurate în 
URSS, Republica Moldova, SUA, Republica Populară 
Chineză, Regatul Belgiei, România, Federaţia Rusă, 
Elveţia, Republica Coreea etc.

Vizibilitatea şi recunoaşterea naţională şi 
internaţională a investigaţiilor vizând mecanismele 
fi ziologice şi biochimice de creştere a rezistenţei 
plantelor la acţiunea factorilor stresogeni, elaborarea 
principiilor de optimizare a nutriţiei minerale a 
plantelor de cultură, precum şi a celor de majorare a 
productivităţii prin metode ecologic inofensive este 
certă şi de netăgăduit. Cu o asemenea impresionantă 
carte de vizită este fi rească acordarea calităţii de 
membru al unui şir de societăţi ştiinţifi ce din ţară 
şi de peste hotare şi a mai multor distincţii şi titluri, 
printre care se numără: „Ordinul Republicii”, 
ordinile „Drapelul Roşu de Muncă”, „Insigna de 
Onoare”, medaliile „Dumitrie Cantemir”, „Veteran 
al Muncii”, titlurile de Om emerit, Doctor Honoris 
Causa al Universităţii Agrare de Stat din Moldova, 
Diploma de Onoare a Prezidiului Sovietului 
Suprem al RSS Moldoveneşti, Diploma Guvernului 
Republicii Moldova etc. Însă poate mai importante 
decât aceste recunoaşteri ofi ciale rămân dragostea 
pe care i-o poartă colegii săi, aprecierea şi respectul, 
cu totul deosebite, ale foştilor săi elevi.

Antrenarea academicianului Simion Toma în 
activităţile Consiliului Naţional pentru Acreditare şi 
Atestare a demarat în anul 2006, odată cu numirea 
sa în funcţia de preşedinte al Comisiei de experţi în 
agricultură (profi lul Agronomie). Timp de doi ani 
şi jumătate au fost examinate 23 de dosare privind 
solicitarea acordării gradelor ştiinţifi ce şi a titlurilor 
ştiinţifi ce şi ştiinţifi co-didactice de către comisia 
respectivă, demonstrând o exigenţă sporită, asigurând 
obiectivitatea şi transparenţa deciziilor luate.

În anul 2008, prin Decretul Preşedintelui 
Republicii Moldova, academicianul Simion 
Toma a fost numit în funcţia de vicepreşedinte al 
Consiliului Naţional pentru Acreditare şi Atestare, 
conducător al Comisiei de acreditare. Promovează 
ideea constituirii sistemului naţional de evaluare, 
atestare şi acreditare în sfera ştiinţei şi inovării, 
care, prin aplicarea unor instrumente unice de 
estimare a performanţei, ar asigura continuitatea 

procesului de evaluare şi atestare a colaboratorilor, 
a subdiviziunilor de cercetare şi de acreditare a 
organizaţiilor. Este adeptul perfecţionării cadrului 
legal actual de evaluare şi acreditare, implementării 
standardelor de calitate în sfera ştiinţei şi inovării, 
precum şi ierarhizării organizaţiilor acreditate în 
baza performanţei demonstrate.  

Concomitent cu activitatea de funcţionar public, 
academicianul Simion Toma îşi continuă munca 
prodigioasă de consultant ştiinţifi c la Institutul de 
Genetică şi Fiziologie a Plantelor, aducându-şi 
contribuţia la realizarea proiectelor ştiinţifi ce ale 
institutului. Potrivit savantului, viitorul producţiilor 
agricole depinde de interacţiunea miraculoasă a 
solului cu plantele sub bagheta magică a plugarului, 
documentat cu tehnologiile agricole avansate. De 
acestea din urmă depinde în mare măsură respectul şi 
grija pe care ţăranul le va acorda pământului, sănătăţii 
acestuia, rezervelor sale în elemente nutritive şi apă, 
adică, în ultima instanţă –agriculturii durabile.  

Prevenirea degradării componentelor naturii 
nu poate fi  realizată decât în condiţiile aplicării 
agriculturii moderne, cu introducerea unor metode 
noi care rezultă din avantajele cercetării. Desigur, 
datele ştiinţei generale şi tehnicile din alte ţări ne stau 
la dispoziţie, dar valabilitatea lor pentru condiţiile 
noastre de climă şi sol este limitată. De aceea noi 
trebuie să avem o cercetare adecvată proprie.

În ultimii ani acad. Simion Toma continuă să 
contribuie la dezvoltarea unor cercetări de actualitate 
pentru ţara noastră: împreună cu numeroşii săi 
discipoli, a stabilit căile de atenuare a consecinţelor 
acţiunii factorilor climatici nefavorabili asupra 
plantelor cultivate. Sub conducerea sa, doar 
în ultimii cinci ani au fost susţinute 3 teze de 
doctor în biologie. De altfel, bilanţul antrenării 
academicianului Simion Toma în procesul de 
pregătire a cadrelor ştiinţifi ce de înaltă califi care 
este, de asemenea, impunător. El a creat şcoala 
ştiinţifi că Microelementele în obiectele biosferei: 
plante, sol, apă, furaje, produse alimentare. 38 de 
doctori şi doctori habilitaţi, pregătiţi de dumnealui, 
confi rmă prestigiul acestei şcoli, fi ind plasaţi în 
funcţii decizionale, care determină politicile statale 
cu atribuţie la domeniul agroalimentar.

În paralel cu talentul de cercetător, natura l-a 
înzestrat din plin pe acad. Simion Toma cu un 
spectru larg de calităţi umane, ce defi nesc Omul de 
pe plaiurile noastre. Bunătatea, inteligenţa, abilitatea 
de a evalua valorile adevărate sunt doar câteva din 
aceste virtuţi, prin care se impune printre colegi 
în mediul academic. Echipa Consiliului Naţional 
pentru Acreditare şi Atestare îi urează distinsului 
savant şi personalitate marcantă a neamului nostru 
Simion Toma multă sănătate, abnegaţie şi noi forţe 
întru propăşirea ştiinţei şi a ţării noastre.

Academician Valeriu CANŢER,
preşedintele Consiliului Naţional pentru

Acreditare şi Atestare  
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EDIFICATORUL 
SOCIETĂŢII INFORMAŢIONALE

Membru corespondent al AŞM
Constantin GAINDRIC 

la 70  de ani

 

Născut la 11 septembrie 1941, în s. Zăicani, 
r. Râşcani. 

Matematician, domeniul de cercetare: 
cercetări operaţionale, modelarea matematică, 
sistemele suport pentru decizii, edifi carea 
societăţii informaţionale. Dr. hab. în ştiinţe 
tehni ce (2000), prof. univ. (2002), membru 
corespondent al AŞM (2007).

 
Din cei 70 de ani pe care i-a împlinit, 47 de ani 

ilustrul matematician şi informatician Constantin 
Gaindric i-a consacrat cercetării. 

Cariera sa a pornit în ascendenţă chiar după 
absolvirea, în 1962, a Facultăţii de Fizică şi 
Matematică a Institutului Pedagogic de Stat „A. 
Russo” din Bălţi. Pe parcursul anilor 1964-1966 a fost 
stagiar la Institutul Central Economico-Matematic 
al Academiei de Ştiinţe a URSS. Concomitent, 
din  1964 până în 1967 este angajat al Institutului 
de Matematică cu Centrul de Calcul al AŞM. Între 
1968 şi 1977 activează în cadrul Comitetului de 
Stat pentru Planifi care a Republicii Moldova, mai 
întâi în calitate de director al Centrului de Calcul 
(1968-1972). Ulterior, deţine funcţia de director-
adjunct pentru cercetări ştiinţifi ce al Institutului de 
Planifi care (1972-1974), director-adjunct pentru 
cercetări ştiinţifi ce al Institutului de Informaţie 
Tehnico-Ştiinţifi că şi Cercetări Economice (1974-
1977). În paralel, în 1972 obţine gradul de doctor 
în ştiinţe tehnice la Institutul Central Economico-
Matematic al Academiei de Ştiinţe a URSS.

Joacă un rol important în viaţa şi activitatea 
Institutului de Matematică şi Informatică, la 
care activează din 1977: director-adjunct pentru 
cercetări ştiinţifi ce (1977-1991); director (1991-
2005); cercetător ştiinţifi c principal (2005-până în 
prezent). Este fondatorul Laboratorului Sisteme 
Informatice, a unei noi direcţii ştiinţifi ce şi a unei noi 
şcoli ştiinţifi ce. Experienţa managerială acumulată 

i-a permis să organizeze activitatea în cadrul IMI, 
depăşind toate greutăţile şi criza prin care a trecut 
Republica Moldova în primii ani de independenţă. 
De asemenea, a contribuit la reînnoirea imaginii şi 
răspândirea în circa 150 de ţări a revistei Buletinul 
Academiei de Ştiinţe. Matematica. Este fondatorul 
şi a unei noi reviste ştiinţifi ce Computer Science 
Journal of Moldova, membrul colegiilor redacţionale 
a mai multor prestigioase reviste ştiinţifi ce de peste 
hotare.

În perioada 2002-2004 a fost preşedinte al 
Comisiei Superioare de Atestare a Republicii 
Moldova, iar din 2004 până în 2009 – preşedinte al 
Consiliului Naţional pentru Acreditare şi Atestare. 
În această funcţie Constantin Gaindric promovează 
valorile ştiinţifi ce şi cele general-umane prin 
elaborarea şi implementarea programelor şi 
strategiilor de pregătire şi perfecţionare a cadrelor 
ştiinţifi ce de înaltă califi care şi de acreditare a 
instituţiilor din sfera ştiinţei şi inovării.

Elaborarea şi implementarea multiplelor metode 
şi algoritmi de modelare a funcţionării diverselor 
ramuri ale economiei, au condus la susţinerea cu 
succes şi obţinerea în 2000 a gradului de doctor 
habilitat în ştiinţe tehnice.

Aria intereselor ştiinţifi ce ale profesorului 
Constantin Gaindric cuprinde, dar nu se limitează la: 
cercetări operaţionale; luarea deciziilor şi aplicarea 
modelării matematice şi metodelor matematice în 
cercetările ştiinţifi ce; sisteme suport pentru decizii; 
societatea informaţională globală; edifi carea socie-
tăţii informaţionale. 

Sub conducerea sa 5 persoane au susţinut tezele 
de doctor în ştiinţe, o persoană a susţinut teza de 
doctor habilitat, iar în prezent este conducător 
şi consultant a 4 tineri cercetători. Astfel, pentru 
contribuţia la formarea şi dezvoltarea tinerii 
generaţii de cercetători în 2002 i se acordă titlul 
de profesor universitar. În 2007 este ales membru 
corespondent al AŞM, iar în 2006 şi 2011, respectiv, 
i se conferă titlul de Doctor Honoris Causa de către 
Universitatea „A.Russo” din Bălţi şi Universitatea 
de Stat din Tiraspol.

A condus cercetările în domeniul informaticii 
în 5 proiecte internaţionale şi în multe programe 
şi proiecte naţionale. A participat la elaborarea 
strategiei şi planului de acţiuni pentru informatizarea 
societăţii în Republica Moldova. Rezultatele 
investigaţiilor sale sunt refl ectate în circa 130 de 
lucrări ştiinţifi ce. Monografi a Luarea deciziilor. 
Metode şi tehnologii a stat la baza unor cursuri 
respective în câteva instituţii de învăţământ superior 
din Moldova. Cartea Considerente asupra edifi cării 
societăţii informaţionale în Moldova a fost prima 
lucrare ce a impulsionat cercetările în domeniul 
vizat din ţara noastră.  

Printre distincţiile sale se numără Ordinul 
„Gloria muncii” (2006), Medalia „Dimitrie 
Cantemir” (2006), Premiul Seminarului Gr. Moisil 
(2004), Premiul „Academicianul C.Sibirschi” 
(2008) şi multe altele.

Cu ocazia aniversării, echipa IMI şi întreaga 
comunitate ştiinţifi că îşi exprimă profundul respect 
pentru strălucita activitate a profesorului Constantin 
Gaindric. Mulţi ani şi cercetări valoroase în 
continuare!

Jubileu
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ÎNTEMEIETORUL ŞCOLII 
SOCIOLOGICE

DIN REPUBLICA MOLDOVA
Membru corespondent al AŞM 

Andrei TIMUŞ 
la 90 de ani

 

Născut la 18 octombrie, în s. Molovata, 
r. Dubăsari.

Sociolog, cercetător în materie de  sociologie 
şi economie. Doctor habilitat în economie (1979), 
membru corespondent al AŞM (1994).

În octombrie 2011, comunitatea ştiinţifi că 
marchează aniversarea de 90 de ani din ziua naşterii 
membrului corespondent al  AŞM, doctorului 
habilitat Andrei Timuş. Jubileul e un moment de 
bucurie când ne putem  exprima ataşamentul faţă 
de o personalitate marcantă a plaiului nostru, care 
şi-a câştigat un nume de rezonanţă în cercurile 
ştiinţifi ce nu doar din republică, ci şi peste hotarele 
ei. Totodată, este o ocazie fericită să ne aducem 
aminte de realizările remarcabile ale savantului, să 
parcurgem încă o dată calea ascendentă pe care urcă 
ştiinţa autohtonă datorită şi inclusiv efortului depus 
de membru corespondent al AŞM  Andrei Timuş.

I-a fost dat să aibă un destin cu adevărat ieşit 
din comun, îngemănat şi sincronizat cu istoria 
neamului. Biografi a lui Andrei Timuş dovedeşte o 
implicare totală în iureşul evenimentelor care au 
caracterizat dinamica vieţii sociale de la noi, la toate 
etapele drumului străbătut. S-a afi rmat  drept o fi re 
viguroasă şi fi delă acelor principii, pe care şi le-a 
stabilit încă de la debutul carierei sale profesionale, 
începute  abia la vârsta de 17 ani.  De atunci şi până 

azi s-a afl at mereu pe linia întâia a vieţii şi a ştiinţei, 
înfruntând cu dârzenie vicisitudinile timpului. 

Energia-i uluitoare i-a permis, şi în zile de 
război,  şi în zile de pace, să se antreneze plenar 
într-un impunător diapazon de activităţi: muncă 
social-politică, managerială, ştiinţifi că, acolo unde 
era nevoie de experienţa şi cunoştinţele sale. Tributar 
timpului pe care l-a trăit şi circumstanţelor în care 
a activat, oricum, oriunde s-ar fi  afl at, a dovedit 
deschidere pentru idei noi, a crezut în ceea ce face 
şi a muncit cinstit şi cu toată dăruirea, convins că  
munceşte pentru binele semenilor săi. 

A izbutit să se manifeste drept un manager 
de excepţie – la început în munca cu tineretul, iar 
apoi – în calitate de gestionar şi conducătoar al abia 
lansatului post naţional de televiziune. În continuare 
s-a ocupat de sarcinile de director al Enciclopediei 
Sovietice Moldoveneşti şi coordonator al pri-
mului Centru de studiere a opiniei publice din 
republică. În condiţii difi cile, a dovedit mereu 
caracter, responsabiliate, spirit critic şi dexteritate 
profesională. Destinul i-a hărăzit ca preocupările 
sale să fi e activităţi de pionierat. Toate au dat roada 
cuvenită, contribuind din plin la crearea mediului în 
care ne afl ăm azi.

În cercurile ştiinţifi ce, membru corespondent 
al AŞM Andrei Timuş este apreciat şi recunoscut 
unanim drept întemeietor al şcolii sociologice 
moldoveneşti. Monografi ile, studiile şi articolele pe 
care le-a semnat de-a lungul anilor constituie  baza 
pe care s-a clădit cercetarea sociologică autohtonă. 
Pentru nenumăraţii săi discipoli, profesorul 
universitar Andrei Timuş, colaborator activ al 
Secţiei Sociologie a Institutului Integrare Europeană 
şi ştiinţe Politice al AŞM, reprezintă un model 
de dăruire, un etalon de omenie, cumsecădenie, 
modestie. 

Afl at la vârsta împlinirilor, reputatul nostru 
sociolog nu conteneşte să-şi aducă contribuţia la 
dezvoltarea ştiinţelor socio-umaniste, activând, cu 
abnegaţia ce-l caracterizează şi sensibilitatea pentru 
problemele stringente ale societăţii, asupra elaborării 
de noi lucrări şi  programe de cercetare, capabile 
să prezinte într-o lumină edifi catoare tendinţele de 
dezvoltare a ţării, să ofere viziuni şi răspunsuri la 
întrebările ce frământă societatea contemporană.  

La cei 90 de ani împliniţi de membru 
corespondent al AŞM Andrei Timuş, colectivul 
IIEŞP îi adresează sincere şi calde urări de bine, de 
sănătate şi de noi realizări!

Prof. Victor Moraru


